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Budapestet újabb terrortámadás érte
Nagyobb ellenséges kötelék több irányból támadta meg 
a fővárost — Izland egyoldalúan felbontotta szerződését 

Dániával és elhatározta, hogy köztársasággá alakul
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Május 4-én a késő esti órákban délnyugat 

felől sok egyes ellenséges gép repült be az ország légiterébe, majd az országot 
átrepülve északi irányba távozott. Ezek az átrepülések zavarójellegiiek voltak. Még 
a zavaró repülés alatt nagyobb ellenséges kötelék repült be dél felől és több 
irányból támadta meg a fővárost. Az éj leple alatt végrehajtott terrortámadás 
során a fővárosban több helyen tüzek és épületkárok keletkeztek. Vadászniuk 
légiharcra kcnyszeritették az ellenséget és a légvédelmi tüzérség is hatásosan lé­
pett működésbe. Eddig már több ellenséges gép lelövéséröl érkezett jelentés. Ezt 
követően május 5-én a kora hajnali órákban egyes ellenséges gépek az ország 
északi határán át berepültek és az ország déli határán hagyták el az ország 
légiterct.

10-ik számú hadijelentés. A Magyar Távirati Iroda jelenti. A Honvédvezérkar 
főnöke közli: 1

Az elmúlt két nap alatt az ellenség nagyobb kötelékekkel csak helyenként 
intézett támadást a magyar csapatok arcvonala ellen. Ezek a támadaások kivétel 
nélkül összeomlottak, egyrészt már kiválóan működő tüzérségünk zárótüzében. 
Öt harckocsit kilőttünk. Saját arcvonaluk igazítását célzó támadóvállalkozásaink 
mind Kolomeától délre, mind attól északra sikerrel jártak. E harcok közben 
erőáebb ellenséges harccsoportokat semmisítettek meg és többek között 17 löxe- 
ret zsákmányoltunk, jórészt hasznaiható állapotban.

Az éjszaka folyamán angolszász kötelékek terrortámadást in‘éztek Buda­
pest lakónegyed! ellen. A veszteségek és károk, valamint a lelőtt ellenséges gé­
pek számának megállapítása még folyamatban van.

Ismét lakónegyedek ellen irányult 
az angolszász terrortámadás

Az Esti Újság Írja: Az angolszász ter­
rorbombázók csütörtök éjszakai Bombá­
zása újból budapesti lakónegyedek ellen 
irányult. Károkat elsősorban kis lakás­
telepek, munkások és tisztviselők családi 
háznegyedei szenvedtek. A terrorbombá­
zók egyáltalán nem kerestek katonai cél­
pontokat, bombáikat minden válogatás 
nélkül dobták a külső negyedekre a 
munkás és tisztviselő lakónegyedekre. Ál­
talában nagyobbrészt gyujtóbombákat 
dobtak, de jónéiiány nagyméretű bomba 
is érte a Belvárost. Néhány nagyobb 
bérpalotát rombolóbomba talált el. Egy 
háromemeletes bérpalota tetőzetét, pad­
lását és mindhárom emelet födémét átsza- 
kitotta egy nagyméretű rombolóbomba, 
amely azután a földszinten egy üzletben 
robbant.

A ház lakói valamennyien a légol­
talmi pincében tartózkodtak, amely­
nek mennyezetét a bomba nem ütöt­
te át és a légnyomás sem renditette 
meg, A pincében tartózkodók közül 
senkinek sem történt baja, ami új­
ból szembetűnően bizonyltja, milyen 

.komoly és nélkülözhetetlen védelmet 
nyújtanak a lakosságnak az óvóhe­

lyek.

Toyoda tengernagyot nevezlek ki, alti 
már át is vette az egyesített flotta fő­
parancsnokságát.

A török külügyminiszter 
nyilatkozata a légvédelmi 

intézkedésekről
Ankara. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Menemendzsoglu külügy­
miniszter Izmirben tartózkodik, anol

nyilatkozott az isztambuli légvédelmi in 
tézkedéeekről.

— Nem szabad túlozni az esetleges ve­
szélyt, — mondotta — de megengedhe­
tetlen a veszélyeztetés lehetőségének tel­
jes tagadása, mert annak súlyos követ­
kezményei lehetnek. Törökország vál­
ságban él. Amíg a válságos állapot meg 
nem szűnt, addig a mindennapi életnek 
ehhez kell alkalmazkodni. Ha egy nap 
kénytelen lesz népe érdekében fegyvert 
fogni, annak sem szabad meglepetésként 
hatnia. Szükség van az állandó készen­
létre.

Törökország és az angolszászok Kö­
zötti külkereskede!mről a miniszter úgy 
nyilatkozott, hogy az rendes mederben 
folyik. A kormány intézkedik a szüksé­
ges behozatali áruk kielégítő beszerzé­
séről és reméli, hogy a jövő hónapban 
kedvező lesz az eredmény.

Dánia nem ismeri el az izlandi 
kormányforma megváltoztatását

Rombolóbomba esett egy belvárosi 
nagy szálloda szárnyépületére, amelyben 
egy és kétszobás garzonlakások voltak. 
A bomba itt is átszakitotta a tetőzetet 
és az épület középső részét rombadön- 
tötte, jóformán minden lakással együtt, 
de emberéletben itt sem esett kár. A la­
kók az óvóhelyen tartózkodtak.

A Szent István város külső területén 
gyujtóbombák felgyújtottak néhány ház­
tetőt. Sikerült a tüzek elterjedését meg­
akadályozni. A palatetős házak nagyon 
jól akták a gyujtóbombákat, ezeknek 
még a tetőzetük sem égett le.

A főváros pályaudvarainak forgalmá­
ban a terrortámadás semmiféle fenn­

akadása nem okozott.

Bizonyos károkat okoztak a terrnrtd- 
tnadók Zuglóban is. Gyujtóbombák értek 
több lakóházat és egyes útvonalakon egy­
másmelleit álló házakat sorozatosan ta­
láltak el.

Az egyik pestmegyei községben több 
bomba esett le. Valamennyi" munkásházal 
és kispolgári családiházat gyújtott fel. A 
IX-ik kerület belső részén gyujólapok- 
ból kigyulladt egy lakóház teteje, de itt 
is rövid idő alatt eloltották a tüzet.

Hősi halóit halt Koba japán 
tengernagy

Tokio. (MTI-) A Német Távirati I rn- hadiszállás Koba len gém agy haláláról a 
da jelenti: Koba tengernagy, az egyesült következő hivatalos jelentést adta ki: 
japán haditengerészet főparancsnoka a Koba tengernagy, az egyesült flotta 
haza védelmében a legsúlyosabb harcok- főparancsnoka 1944 márciusában egyik 

kötelességen«;!« teljesítése közben hadművelet repülőgépről törtem ’ranyt- 
halált balt. A japán császári fő- látta közben hősi halált halt. Utódává

Koppenhága. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Island országgyűlése 
és kormánya elhatározta, hogy felbontja 
a szövetségi szerződést Dániával és Is­
land szigetén köztársaságot alakit. "Vála­
szul az island! kormány és országgyűlés 
határozatára X. Keresztély dán király a 
kopenhágai island! követség útján az 
island! miniszterelnöknek feliratot kül­
dött. amelyben értesíti, hogy nem fo­
gadja el a kormányforma megváltozta­
tását. melyet az island! országgyűlés és 
a kormány Dániával történt tárgyalás 
nélkül határozott el. amíg a jelenlegi 
körülmények megmaradnak.

Helsinki. (MTI.) A NTI. jelenti: A
Hufvudetadbladet hivatalosan is meg­
erősített jelentése szerint Guilion. az 
Egyesült Államok helsinki! ügyvivője 
többnapos tartózkodásra Stockholmba 
utazik. Május 8-án hagyja cl Finnorszá­
got és előreláthatóan egy hétig lesz 
Svédországban.

Stockholmból jelentik: (MTI) Kxrolyi 
Mihály a Morgen Tidningen londoni tu­
dósítójával folytatott beszélgetése során 
a szakadár magyarok ellen nyilatkozott. 
Nyomatékosan hangsúlyozza, hogy kizárt­
nak tartja az együttműködést azokkal a 
magyar diplomatákkal, akik a közelmúlt­
ban szakítottak Budapesttel. Szerinte 
ezek a személyek kompromittálták ma­
gukat a kormányzattal való korábbi 
együttműködésükkel. A „szabad magyar 
mozgalom“ főcélja — úgymond — az, 
hogy a szövetségesek rendelkezésére bo­
csátott minden eszközzel és Utóval a 
legszorosabban együttműködve, Magyar- 
országon kívül és belül is megszervez­
zék a katonai és polgári ellenállást, hogy 
segítségére legyenek a szövetségeseknek 
a német hadigépezet és a jelenlegi ma­
gyar rendszer elpusztításában. Ez a ma­
gyar mozgalom már összeköttetést fte- 
sitett a szovjetben elő magyar politiku­
sokkal — írja a Morgen Tidningen

Stockholmból jelentik: (MTV A Német 
TI jelenti: \ londoni lengyel emigi tüs­
köt many kiilügymimsiztere Sfc:t-'nmsz 
londoni tartózkodása alatt átnyújtott egy

javaslatot „a felszabadított lengyel te­
rületek“ polgári közigazgatása tárgyá­
ban, Anglia, az Egyesült Államok es Len­
gyelország között kötendő szerződésről 
jelenti a Daghens Nyheter londoni tudó 
silója. — Stettinius nem nyilatkozott a 
javaslatról, annyit azonban megígért, 
hogy hajlandó a javaslatot Roosevelt elé 
terjeszteni. Londoni diplomáciai körök a 
lengyel javasálatban közvetett kísérletet 
látnak arra, hogy a lengyel-szovjet vi­
szályban az Egyesült Államokat a len­
gyel ügynek nyerjék meg. Londonban 
azonban nem tartják valószínűnek, hogy 
London és Washington világosan állást- 
foglal ebben a kérdésben.

Az cmqol titkos 
szolqálot úijabb 

áldozatai
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A reggeli lapok az úgynevezett 
nemzetközi munkahivatal két kiküldöttjé­
nek hirtelen halálával foglalkoznak. An­
gol jelentés szerint a philadelphiai ülés 
két tagja egy napon halt meg, állítólag 
szivszélhüdésben. Egyiptom és Chile ki­
küldöttjéről van szó, akiknek országai 
aggodalommal nézik az angolszászok 
uralmát. A lapok rámutatnak arra, hogy 
kétségtelenül az angol titkosszolgálat 
újabb áldozatairól van szó.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A Badoglio-kormány; 
mint a brit híriroda Nápolybái jelenti, 
felhívta Dél-Olaszország lakosságát, kö­
vessen el mindent, hogy a jövőben .t sa­
ját erejéből biztosíthassa ellátásai", ifiért 
nem mindig lehet számítani idegen se­
gítségre".

Bukarestből jelentik: (MTI) Szófiából 
jelentik, hogy Észak-Bulgáriában Menko 
képviselő és egy rendőr ellen merényle­
tet követtek el. (Mindketten súlyosan 
megsebesültek. Úgy tudják, hogy a me­
rényletet kommunisták követték e!
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Mozik műsora: KÉsfiiiibsrEküs!- osztják kl 9ÍCSC
8 zsiitó fásokban lefoglal! 

riilianemiieket
APOLLu: Egy nap a világ. 
BELVÁROSI: Egy gép nem I*' vl»«*«. 
CASINO: Machlta.
KORONA: Csodarepülő.

Főispán! értekezlet eolt 
a belügyminisztériumban
A Pest írja Vitéz Jaross Andor bei­

ig* miniszter elnökléíéve! ée Baky I ász-
U államtitkár részvételévé! tegnap fő- 
upim »rtekeriet volt * belügyministté
nnj-h.- A, ertekerleten megjelent 
Srtóiay Dome miniszterelnök vitéz Rőt; 
Ten c mmiarterelaökhelyottee e# Hu 
íovsrks Lajos miniszterelnökség' állam­
titkár is Sztójay minisztereInoL felíró 
lelt és hosszabb beszédben ismertette a 
kormány politikai eélkitiiléseit,

A Magyar Országos Tudósító jelent'. 
Ifsater Miklós vallá« és köznktatásiigy' 
államtitkárt » vidéki színigazgatók kül­
döttsége kereste fel es kérést terjesztett 
eléje. A kérésben rámutatnak a katasz­
trofális helyzetbe jutott vidéki színé­
szek sorsára és kérik, hogy a kultusz­
minisztérium részesítse erkölcsi és anya­
gi támogatásban a vidéki színészeket. 
A kérvényben foglalt kívánságokat vala­
mennyi vidéki színigazgató és a vidéki 
színészek valamennyi elsővonaibeli té­
nyezője aláírta. A küldöttség hangoztat­
ta az államtitkár előtt, hogy a vidéki 
színházi szakemberek, igazgatók, rende­
zők és főként a színészek óhajtása, 
hogy a magyar színészet ügyeinek igaz­
gatását Kiss Ferencre bízzák.

Foty áh' at- szemle
MEGJELENT A VÁROSOK LAPJA.

A városi tiszviseiők nemzetvédelmi mun­
kájáról hoz vezércikkel Lukács Ödön is­
mert nagyértékii tollából a Városok Lap­
jának most megjelent május 1-iki szá­
ma. A statisztikai adatokkal és a legko­
molyabb érvekkel alátámasztott tanul­
mány meggyőzően mutatja be a hátrá­
nyos helyzetben levő városi tisztviselők 
megsegítésének felelőtlen szükségessé­
gét, Dr. Széli Sándor nemcsak komoly, 
de igen érdekes tanulmányt közöl a re­
gi magyar történelmi lobogókról és vá­
rosainknak melegen ajánlja, hogy ünne­
pélyes alkalmakkor díszítsék tereiket és 
i’itaika! a régi magyar birodalmi hélsá- 
vos és keresztes lobogókkal. A vidéki 
városok múzeumaiban rejtőzködő nagy- 
ertékű kincseket ismertette egy ta­
nulmány. majd Kalocsa városról kapunk 
igen tartalmas képet. A városkultúra ro­
vat a i teleki kulturális egyesületeket 
buzdítja II j háborús feladatok elvégzé­
sire végül könyiismertetések, gazdasá­
gi és kultúráik hirek egészítik ki és te­

li teljessé a lap, legújabb számát

Gyopoy László h. polgármester nyilatkozata a zsidók 
kiielepitésével kapcsolatos kérdésekről

Nagyvárad, május 5. Dr. Gyapay 
László helyettes polgármester ma dél­
ben fogadta a helybeli lapok munka­
társait. akik előtt a gettóval kapcsolatos 
időszerű kérdésekről a következő nyi­
latkozatot adta

— A zsidóknak a gettóba szállításá­
val kapcsolatos átköltöztetés' munkalat 
a mai napon erőteljesen megtörtént A 
gettó területéről áttelepített kereszté­
nyek számára négyszáznál több lakás es 
150 üzlethelyiség vált szükségessé. A ki­
utalások már megtörténtek és az átköl­
töztetések tegnap már megkezdődtek. 
Utasítottam az illetékes szerveket, hogy 
a lefoglalt zsidó vagyonból a tűzifát 
szállítsák el egy zsidófatelepre. Ezek­
nek felértékelése és összehordása 
ugyancsak megkezdődött. Rövid időn 
belül megállapítani, hogy a keresztény 
munkások nyári tüzelőfaszükségletének 
fedezésre milyen mennyiség kell és a 
kiutalást ehhez mérten fogom elren­
delni,

— Vitéz Baky László államtitkár úr­
tol értesítést kaptam arról, hogy a zsi­
dó lakásokban lefoglalt és otthagyott 
ruhaneműnket a kisembereknek, mun­
kásoknak, iparosoknak és kiskereske­
dőknek kell kiosszam értékmegtérítés 
ellenében. Ezeknek foganatosítása most 
van folyama than- Az államtitkár úr 
árat is jelöli már meg: eszerint egy tend 
ruha ára 36—40 pengő, cipők párja 
15—20 pengő lesz. Ezáltal a kisemberek 
nagyrészét megfelelő ruhákkal látjuk

el. A kiosztást később fogom közölni 
és azt is. hogy a kiosztás miként tog 
megtörténni.

— Látható ebből, hogy az új kormány 
mennyire ez ívén viseli a munkások es 
a kisemberek sorsát

— Azt az értesítést kaptam, hogy « 
varos kenyérellátásában a zsidóknak a 
gettóba történt átszállításával kapcsola­
tosan előfordult nagyobb vásárlás követ­
kezteben zavar állott be. Intézkedtem, 
hogy a lezárt Steiner és Czitrom pék­
üzemeken kívül valamennyi keresztény 
pék nagyobbmérvű kiutaláshoz jusson és 
ebben a percben értesültem arról, hogy 
a kenyérellátásban észlelt zavar már 
meg is szűnt. Egyebekben ma délután 
megbeszélést tartok a gettó közellátásá­
val kapcsolatos kérdések, továbbá a 
gettó közegészségügyi szolgálatának ellá­
tásáról.

— A zsidóktól elvett élőállatokat, ne­
vezetesen: fejős teheneket és aprójószá­
got, amely tekintélyes mennyiséget tesz 
ki. a város majorjában helyeztem el. A 
fejősteheneket a váradi gazdáknak fo­
gom kiadni azzal a kötelezettséggel, 
hogy a tejet kötelesek az OMTK nagy­
váradi fiókjának beszolgáltatni és ezál­
tal remélem, hogy a város tejellátása is 
javulni fog. A baromfiállományt a piac­
ra küldetem ki és ott fog az a keresz­
tény közönség számára árubab öcs á itatni 
— fejezte be nyilatkozatát a helyettes 
polgármester.

feleslegesen ne riasszanak a lakók
A honvédelmi minisztérium légoltalmi 

csoportfőnöksége ismét válaszolt bekül­
dött közérdekű kérdésekre.

A többi között a riasztóügyeleti szolgá­
latról szólva azt mondja a közlemény, 
helytelen, ha az ügyeletesek, akik a szol­
gálatot rádió mellett tartják, már akkor 
felébresztik lakótársaikat, midiéül vala­
melyik távoli riasztókörzetre rendelik el 
a légiveszélyt, illetve a riadót.

Ha a beosztottaknak lakásukban rá­
diójuk van, akkor a szolgálatot ott tan­
hatják. Ha a háznak van külön rádiója, 
például az óvóhelyen vagy a portásfülké­
ben, akkor emellett kell szolgálatot tel­
jesíteni azoknak, akiknek a lakásán nincs 
rádió. Abban az esetben, ha közös rádió 
nincs, akiknek a lakásukon sincs rádió, 
olyan helyen kötelesek tartózkodni, ahon­
nan a távolabbi szirénák gyenge hang­
ját is feltétlenül meghallják és ahonnan»in, Ir11c»-e a lap. irgujatili szamai is. irtl 18 lua,lulu'

Amivel komoly angol körökben 
aggodalmaskodva számolnak

A német légetháritás megerősödése
A londoni Observer légügyi szakértő­

je, 1 redríck Tomlinson írja lapjában: 
,-A nemet légihaderő szétszórtan fekvő 
repülőterek százairól figyelemreméltó 
ügyességgel veti be bombázó repülőit, 
csakúgy, mint vadászait. A német va- 
hiszelháritás veszedelmesén megerősö­
dött. Komoly angol körökben aggodal­
maskodva számolnak a nemet égelhári- 
tá; határtalan megerősödésével. A né­
met vadászoknak egy teljes év van most 
már a hátuk mögött és ez alatt az esz­

tendő alatt sok tapasazlaiati a lellek 
szert. Ezt abból is látni, hogy egyre 
eredményesebben veszik fel a küzdelmet 
bombázóik ellen. Módszerük, taktikájuk 
éjjel és nappal egyaránt nagyon ered­
ményes, Nincs olyan fegyverzet és va­
dászvédelem, amely egyformán eredmé­
nyesen védene meg minden egyes bont- 
bavetöt". Befejezésül megállapítja Tom­
linson, hogy a némeet vadászon hat cl 
ereje a fronton is „figyelemreméltó".

a ház vagy házcsoport riasztőes. ’ Hét 
fél percen belül elérik. Ez a hely adott 
esetben lehet szintén a lakásban. A riasz- 
tóügyeletesi szolgálat célja az, hug> a 
szirénák hangjára a lakókat a házi riasz­
tóeszközökkel felébresszük. Legyünk 
nyugodtak, hogy a szirénák jelzése után 
van időnk arra, hogy az előre odakúszó 
tett ruhákba felöltözzünk. Ez az idő kö­
rülbelül negyedóra.

Mi legyen az eljárás ott, ahol rádió 
mellett tartják a szolgálatot? — 1 érdez- 
ték sokan. Ez esetben — hangzik a köz­
lemény — csak akkor lehet szó a lakók 
felébresztéséről, ha arra a riasztókörzet­
re rendelték el a légiveszélyt, amelynek 
területén városunk vagy községünk fek­
szik. A saját riasztókörzetünkben r.ltcn- 
delt légiveszély eseten is csak azokat a 
lakókat kell ás szabad felkelteni, akik ezt 
az őrscgparancsnok utján külön kertéit.

Más kérdésekre válaszolva azt mondja 
a közlemény, hogy kutyákat nem sz-mad 
a lakásban hagyni. A kertben se hagyjuk 
mcgkötözetlenül a kutyákat. A kutyákat 
az óvóhelyre csak az összes lakók bele­
egyezésével szabad levinni. Egyébként ; z 
őrségparancsnok által a pincének erre a 
célra kijelölt, szinten védett helyen kell 
a kutyát elhelyezni és a gazdája mellette 
maradhat mindaddig, amig múmiájára 
szükség nincsen.

Az óvóhelyen milyen magatartást ta­
núsítsunk, szabad-e beszélgetni? — kér­
dezték néhányan. Szabad beszélgetni, tár­
sasjátékot játszani. Szabad rádiót is tar­
tani es Budapest I. hullámhosszán hall­
gatni. Általában viselkedjünk úgy, hogy 
eltereljük figyelmünket a támadásról Ne 
járkáltunk össze-vissza, lehetőleg üljünk

nyugodtan N*frvmfnnyis*gfl **e*»fo
uvaszí,ásnak nincs h°lvr \i óvóhelyre 
gvcruickkuis.il vagy kényelmesebb széket 
szabad vinni.

Hírek a törvényszékről
Nagyvárad, május 5. Mikulita András 

körösgyéresi lakos tavaly megígérte Pelle 
Anna leányzónak, hogy férjhezadja. Vi- 
szont arra kérte a leányt, hogy „kerítse“ 
meg neki Anna mostohájának ágynemű­
iéit, egy kis búzát, árpát, tengeerit, zsirt, 
edényeket stb Anna közre is működött

Mikulita szerint. — Mikulita éjsza­
kánként eljárt a Petle-portára és rendsze­
resen hordta onnan a könnyen hozzáfér­
hető dolgokat, azonban Anna nemhogy 
nem segítette, hanem — még fel is je­
lentette. A nagyváradi törvényszék ma 
délelőtt tárgyalta ügyét és miután Mi­
kulita bűnössége beigazolást nyert, hat 
heti fogházra ítélte. A védő felmentésért 
fellebbezést jelentett be, a kir. ügyész 
megnyugodott az Ítéletben.

*
Nagyvárad, május 5. Petrucz József 

diószegi lakos fejlett csikóját nem kö­
tötte a saroglyához és szabadonbocsájt- 
va, ment hazafelé a mezőről. A csikó jó­
kedvében végigszáguldott az utca Köze­
pén, aztán felviharzott a járdára és a 
kapujában álló özv. Balo™'- Ferencnél 
megrugta. A szerencsétlen asszony azon­
nal összeesett. Mint á későbbi orvosi 
vizsgálat megállapította, nyilttörést szen­
vedett a combcsontján és még azóta is 
a kórházban fekszik. Az ügyészség gon­
datlanságból okozott súlyos testi -értés 
vétsége elmén emelt vádat Petrucz ellen, 
akit ezért a nagyváradi törvényszék el 
s Ítélt ma délelőtt 200 P pénzbüntetésre. 

Az Ítélet jogerős.

ifrgyllkos lett fiitititiy János
Nagyvárad, május 5. Mint értesülünk, 

Eműdy János nyug. vasúti tisztviselő, a 
város törvényhatósági bizottságának tag­
ja, tegnap felvágta kezén az ereket és 
mire a mentők a kórházba szállították 
volna, Nilgesz-telepi lakásán elvérzett.

Emődy Jánbs közismert egyénisége 
volt a váradi társadalomnak és mint az 
Erdélyi Párt tagja, számos tettével bizo­
nyította lelkes magyarságát.

Tettének oka súlyos betegsége. Teme­
téséről még nem történt intézkedés. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*»*♦♦♦♦♦*♦♦♦*

Hamis okmjnyoiílcai Váradra 
utf,zo t kát szatmeri 

i'ídó leány
Nagyvárad, május 5. Tegnap n i v* vbb- 

szabásu razziát hajtott végre a rendőr­
ség és ennek során a Hunnia szállóban 
két gyanús viselkedésű fiatal leányt iga­
zoltattak.

Az igazoltatás alkalmával szemboitl" 
bizonyíték volt íz a tény, hogy a leányuk 
arca nem vallott keresztény jellegre, 
amit rövid idő alatt beismert jk "a gyanú 
sitottak.

kiderült, hogy a leányok cgv rinn ón 
szatmárnémeti kereskedő gyermekei, 
akik elvettek a szülők pénzéből ezer pen­
gőt, 400 pengőért hamis keresztien.ó’t 
és hatósági igazolást szereztek a szal­
mán okmányhamisitó gyárból, a ••arca 
csillagot lefejtettek ruháikról, \ m.i'n 
ültek, hogy felkeressék vára Ji r ikomu- 
kát.

Itt hamar meggyőződtek arról, hogy 
Váradon is készül a gettó és éppen azon 
tanakodtak, hogy tovább szöknek, űr­
kor a detektívek igazoltatták.

Megindult ellenük a bűnvádi eljátás. 
amelynek befejezése után mindkettőjüket 
internálni fogták.

„.„“ó—......
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Kelem©« térségében néhány helyen 
megjavították állásaikat a magyar

csapatok
Ukrajna északi részében alábbhagyott a harci tevékenység

Berlinből jelentik: (MTI) Az Int éri nf jelenti:
Ukrajna északi részében a harcitevékenyséfl alábbhagyott. 

Kolomea térségében a magyar csapatok állásaikat néhány he­
lyen megjavították

Berlinből jelentik: (MTI) A Fiih- I fással lőtték az elözönlő csapatok 
rcr főhadiszállásáról jelentik a Né- táborait és raktárait. Orsognánál egy 
met Távirati Irodának: A véderő fő- német rohamcsapat benyomult eg: 
parancsnoksága közli: Szeliasztojol angol kikötőállásha és ott nagy pusz
előtt és a Dnyeeztier felső folyásé- r -ee - - *■
nál a bolsevisták helyi támadásait Jfc, POHBOEfl tíQCll j ©I©ttt©S
visszavertük A '■* ’

titást végzett. Aribellenél egy német 
harci csoport harcképtelenné tett 
négv nagy ellenséges páncélost. Net­
tunó térségében eredménytelen ma­
radt az angolok egy éjszakai vállal­
kozása. Az utolsó 18 óra alatt a né­
met és olasz vadaászok 9 ellenséges
repülőgépet lelőttek.

A Szeréttől keletre az .
ellenség nagy erőkkel folytatta rá- Bukarestből jelent,k: (MTI) A Ne­
madásait. A bolsevistáknak állásaink met TI jelenti: A mapis 4-iki roman 
áttörésére irányuló minden kísérletét I hadijelenté« igy szól. 
elkeseredett harcokban elszánt ellen- Szebasztopo-lnál. Beszarábiában es 
támadásokkal tegnap is meghiusitot- Jasitól északra elhárítottuk az ellen­
iük. E közben 64 ellenséges páncé- eég helyi támadásait. Tártul Frumoe- 
]o«t megsemmisít ettünk. Német és I tói északra a páncélos csata elkese- 
román harci- és csatarepülő-kötelé- 
kek súlyos és véres veszteségeket 
okoztak a támadó szovjet csapatok­
nak. Megsemmisítettek 31 páncé-lost, 
sok löveget és utánpótlást szállító 
járművet. Erős harci repülőegysé­
gcink Jassitól északra az ellenséges 
csapatok utánpótlását támadták. A 
Möl dere nevét viselő repülőezred » 
nyolcezredik légi győzelmét aratta. Berlinből jelentik: (MTI) A Német

Nettunónál visszavertük az ellen- -pj jelenti: Göbbels dr birodalmi mi­
séé nehéz tüzérségi és gránátvető n;8Zter ennek a háborúnak „bizony- 
előkészítése után indított támadásait, tálán tényezőivel“ foglalkozik a Das 

Biivárnaszádaink az Északi Jeges- Reich cimii hetilap legújabb szainá- 
tengeren a Bacrcn szigetek fölött tá- ban megjelent cikkében. A háború 
madást intéztek egy Oroszországból 1 kilátásai az adott kölcsönös mostam 
\nglia felé tartó hajókaraván ellen. I eshetőségek tárgyilagos felülvizsgá- 
Elsülyesztettek 8 rombolót és kisérő latakor addig maradnak homályban, 
jármüvet, továbbá megtorpedóztak 30 a inig az elkövetkező fejleménye 
ezer bruttó regiszter tonnát kitevő 5 döntő tényezői még tisztázatlanok 
kereskedelmi hajót. Két. hajó rögtön maradnak. Amig a légihaboru meg 
, találatok után elsülvedt, a többiek eldöntetlen, a második arcvonal fel - 
pedig oly suÍvos találatokat kaptak, állítása még pusztán ídeghaboru 
l.ngv elsiilyedésiik biztosra vehető. A marad, a háború maga is kerdeses- 
búvárhajók harcában különösen ki- nek mondható. Egy visszavert mva- 
tiintette magát a Tange és a Bemen Bió az ellenség számara elvesztegete- 
sorhajóhadnagvok parancsnoksága sét jelentheti annak az utolso esheto- 
alatt harcoló buvárnaszádok. Német ségnek, hogy ezt a háborút eredmeny- 
gvors naszád ok a La Manehe-rsator- nyel fejezheti he, mert az mvazio 
náhan megtorpedóztak egv ellenséges Nyugaton ama donto kiserietek ko . 
huvámaszádot. ^ tartozik amelv a háborúnak a ap-

. -»Miietek ellen inté- vető fordulatot van hivatva adu ts
A megszállt ™ ^ jmelv nPm ismételhető .meg. London

z.-n légitámadások elhantasa során - Washingtonban aligha tétele
31. ellenséges ncgvmotoroyrepulogepe ^ ^ UmQ^ hogy a légiterror 
f’vmtmsil ott link meg. iNenany angu i 
repülőgép mára virradó éjszaka bom­
bákat dobott le Manheim kömylé-
k r rr.

redetten tart. Szívós ellenállással és 
számos ellentámadással az ellenség­
nek nagy veszteségeket okozva meg­
hiúsítottunk minden kísérletet a dél 
felé való áttörésre. Megsemmisítet­
tünk 95 ellenséges páncélost. Ebből 
31-et a légierő pusztított el

Berlinből jelentik: (MIT) Mmt * 
Német Távirati Iroda értesül, éesak- 
amerikai bombázók május 4-én dél­
előtt vadászvédelemmel Hollandia 
fölé repültek be, a nyugati német ha­
tárvidék közelében azonban vieee*- 
forduHak. Az eddigi jelentések m- 
rinrt bombadedobá« nem történi.
Csak Északnyugat Németország fű­
lött került sor egyes légi harcokra 
Az északamerikai bombázók a* de­
lhik repült távolsági vadászre.pülők 
kel ütköztek meg. Eddigi jelentés 
szerint legalább nyolc ellenséges va­
dászgépet lőttünk le.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: Észak-Franciaországban két an­
golszászok által bombázott személyvonat 
romjai alól eddig 83 halottat emeltek ki. 
A támadt tűzben nagyon sok utas et 
égett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet T* 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat közti, 
Stimson amerikai hadügyminiszter a erű 
törtöki sajtóértekezleten közötte, hogv 
az Egyesült Államok vesztesége az ös­
szes harctereken április 36-ig 1R8 392 em­
ber volt.

„B küzdelemnek az európai parton várható súlyos 
menetében a meglepetések egész sorát fogtuk okozni

Göbbels dr. cikke a háború bizonytalan tényezőiről
nyugati összeköttetéseinket döntő 
módon megbénítaná. Nemcsak az el­
lenségnek volt elegendő ideje az in 
vázióra clőkésziilni, hanem nekünk is 
annak visszaveréséhez. Az általánosan 
ismert és képekben is sokszor bemu­
tatott erődmüvek mögött még szám­
talan ismeretlen előkészület rejlik. 
Az angol-amerikai vezető körök leg­
főbb reményüket a pillanatnyi légifö­
lénybe helyezik. Ez semmiképpen 
sem vonható kétségbe. Azt a/.ónban 
már kirivó tévedésként kell vissza­
utasítani. mintha az ellenség vadász- 
repülő fegyvernemünket, kikapcsolta 
volna, vagy arra egyáltaán kilátása
volna. Repülőgyárainkat sem tudja 
többé döntően megsebezni. Már az 
ellenség legutóbbi módszeres táma­
dásait megelőzően olyan biztosan és 
megtámadhalattanul voRrk elhelyez­
ve, hogy azokban már komoly hajt 
aligha lehet okozni.

Az európai szárazföldnek az invá­
zió szempontjában egvál'aláhan szó- 
hajövő helyein aligha van egy négy-

zetméter föld. amelyet a plutokraták 
zsoldos csapatainak fogadására a leg­
nagyobb szeretettel és gondossággal 
fel nem szerelte és elő nem készítet­
tek volna. Nem múlik el egyetlen 
nap és egyetlen éjszaka a nélkül, 
hogy az invázióra ne számíthatnának 
Németországban, éppen ezért semmi 
sem lephet meg. Mi azt hisszük, tud­
juk körülbelül mit vethet harcba a* 
ellenség. Saját harcbavethcrtő erőin­
ket viszont pontosan ismerjük. Mi 
biztosak lehetünk dolgunkban. Nem 
szeretnénk azok bőrében lenni, akik 
nek ellenséges részről az invázióért 
felelősséget kell vállaltunk, mert 
küzdelemnek az európai parton vár 
ható súlyos menetében mi a meglepi 
aéseknek egész sorát fogjuk okozni. \ 
mellett még van néhány ütőkártyánk, 
amelyet eddig gondosan rejtve tartót 
tunk, de amelyeket — megától érte­
tődően — kivetünk az asztalra, ha cl 

jön a döntő óra.

8 hónappal ezelőtt szálltak 
partra Calabríában az 

angolok

Stettiniusz visszo©ifk©z©tt Washingtonból
...............................- -“EäKrää."“"

TI
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

. , jelenti: Német illetékes körök 
megállapítják, hogy most van 8 hó­
napja az. angolok ealábriai olasz föld­
re váló lépésének. Ekkor sikerül 400 
kilométernyi! rövid idő alatt előre­
haladni. azonban a Salemó Nápolyi 
térségben szembetalálták magukat 
az első német ellenállással. Éttől 
kezdi e azonban számbeli és légifölé- 
n'iik ellenére, naponkint mintegy 
:;nn méternyi teret nyertek. összes 
előrehaladásuk a nettunó—anziói 
partraszállás ellenére is csak 60 km.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter- 
inf jelenti: Olaszország déli arevona- 
!:iii az angolszászok tovább folytat­
ják csapat és é'jelrniiszei-zállti'»‘al­
kat. Német meeszehordó ütegek ha

Lisszabon. (MTI-): Mim a brit hír- 
szolgálat jelenti Washingtonból, Siet- 
tinius helyettes külügyminiszter csiilör- 
lükön hazaérkezett londoni látogatásá­
ról,

A brit hírszolgálat jelentése szerint a 
Brit Birodalom miniszterelnökeinek csü­
törtöki értekezlete megkezdte a biroda­
lom jelenlegi háborús politikájúnak es
a jövőbeni külpolitikai magatartásának 
megvitatását. A vita során megtárgyal­
ják Németországgal szemben alkalma­
zandó fegyverszüneti feltételek kérde
«ét.

Amszterdamitól jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti. Mint az angol hir- 
szolgálal közli. Attlee helyettes mi­
niszterelnök csütörtökön kijelentet­
te az alsóházban, hogy az Egyesi! t

Államokkal brit tengeri és légitá­
maszpontok bérbeadásáról kötött 
szerződés nem tartalmaz olvan intéz­
kedést, amelynek alapján Anglia eze­
ket a támaszpontokat ideiglenesen 
ismét megszerezhetné. ha valaha 
olyan háborút viselne, amelyben az 
Egyesült Államok nem vesznek részt.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Washingtonba Londonból 
olyan hírek érkeztek, hogy az angol 
politikai foglyok, kiknek létszáma a 
harmincezret is meghaladja és akik 
különféle csoportokhoz tartoznak, 
kérték, hogy katonailag vessék őket 
harcba az európai inváziónál — 
Washingtonban erről az a fellogás. 
hogy a küszöbön álló katonai műve­

letek sikerének esélyei általában ->0 
százalékosak és a foglyok csupán 
ürügyet keresnek, hogy szabadulja­
nak a túlsúlyban gyüjtötáhorok elvi­
selhetetlen életfeltételeitől.

Lisszabon. (MTI.): Mint at angol hír- 
szolgálat jelenti. Sir Sámuel Hősre 
madridi brit nagykövet és felesége a 
spanyol fővárosból repülőgépen Lissza­
bonba érkezett.

Ezent László nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít

. t .
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Közöljék éj címűket a posta 
hivatallal a gettóból

etbditózótt keresztények

66

(Nagyvárad ) A naevvarsdi |> a
íj-í35C»ti%sár kori x gáttá torulo»on

beíró L-o-rf-sr.trtlf l«k o*F-a£Ot ■ hogV 1
rím iíkre pof p rk o r, n postai küld“
ménvek késbcMténc fiijából a Nagy 
varad I eeámn (Hitler Adolf utca 171 
ée Nagyvára<1 -• **• (pályaudvar)
postahivataloknál érdeklődjenek. KI 
költösesük titán x zavartalan postai 
kézbesítés biztosítás* fiijából új rí 
mifko« ugyanezen postahivatalokkal 
yzonnal közöljék.

„Cselekvési munkatér vei 
dolgozott kí Károlyi Mihály 
londoni „magyar tanácsa“

A Szovjettel es Illővel veié össíefeqósm hívja M a
rrioqyorsé^of e sötot emlékű gróf

Lisszabonból jelentik: (MTI) A 
brit hírszolgálat jelentése szerint Ká

Zsidók kezében lévé 
készpénz sohasem halad­

hatja meg a 3 ezer 
nengőt

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Ab 1600—1044. ME snámn rende 

let 8. paragrafusa agy r code lkunk, 
hogv x zsidók háromezer pengőt mege- 
baladó kész-pénzl kötelesek a rende­
letben meghatározott módon zárolt 
számlára befizetni. Ez a rendelkezés
3 zsidóknak nemcsak az 1600----944.
ME a. rendelet értelmében megtett 
ragyonbe jelentés idején fennállwtt 
készpénskéezetlére vonatkozik, ha­
nem bármiivee rímen ezután birto- 
knkba jutó készpénze is fennáll. Il­
letékes helyről nyomatékosan felhív­
juk a figyelmet arra, hogy amennyi­
be* a zsidók kezében lévő készpénz 
összege, bármikor az előbb megjelölt 
összeget meghaladná, a többletet zá­
rolt számlára haladéktalanul fizessék 
be. A rendelet végrehajtását a ható­
ságok ebben a vonatkozásban is szi­
gorúan ellenőrizni fogják és az elle­
ne vétőket a büntető eljárás folya- 
matbatétele mellett internálják és a 
készpénzt pedig, amelyre nézve a le- 
tétbehelyezési kötelezettséget elmu­
lasztották, elkobozzák.

Fénykép táviratok

rolyi Mihály gróf elnöklésevr.l meg'
I art o ti a rlsn ülését a „magyar ta­
nács"". ainelvrn „.cselekvési mimka 
tervet“ fogadlak el. Első pontja az 
együttműködés Nagy brit atmiával és 
a Szovjet-Unióval ha Magyaroiezá- 
got felszabadítják a német uralom 
alól. A brit jelentés szerint Károlyi 
állítja, hogy a magyarországi kato­
likus pártok és a szabadelvűsig szö­
vetségre léptek. A tanács végső cél­
kitűzése teljesen demokrata kormány 
felálliriása és a németek kiűzése. 
Ezért felszólítja a magyarországiakat, 
lépjenek összeköttetésbe a Szovjet­
tel és Tito bandáival. A cselekvési

munkaién nem ismeri el i becsi dön­
tés óta Magyarország inára lóriéul 
I erűiét vált ozások a I Károlyi kijelen 
lelte, hogy nem szándékozik kor­
mányalakítással kísérletezni, de re 
méli, hogy az tij tanács. tanácsadó 
testületté fejlődik ki

Genfböl jelentik: (MTI) A Német TI if 
lenti: Londonból jelentik, hogy a Táblát 
cinüi lap megállásapitása szerint Benes 
mindjobban azonosul a szovjet köztársa­
sággal. Benesnek magában Angliában 
nagy ellenzéke van, akik kormányának 
törekvéseit nem hajlandók tudomásul 
venni. Ilyenek például Prehala tábornok 
és Dsusky. Éppen ezért Benes elszigetelt 
helyzetében a szovjetre kénytelen 1 ámasz 
kodni.

Május húszadikáig be kell jelenteni 
a házak bérjövedelmében beállott

változást
Nagyvárad thj. város adóhivatala köz­

hírré teszi, hogy a 16.330- 1943. ME sz. 
rendelt 1. §. 1. bekezdése alapján, ha 
valamely bérbeadás utján hasznosított 
épület (épületrész) bérjövedelme a ház­
adó kivetése alapján vett bérjövedelem­
mel szemben időközben emelkedett, vagv 
csökkent, a ház tényleges birtokosa kö­
teles a bérjövedelem összegében beállott 
változást május 20-áig a városi adóhi­
vatalban bejelenteni.

Figyelmeztetem tehát az adózó közön­
séget arra, hogy bejelentési Kötelezett­
ségének tegyen eleget és a szabálysze­
rűen kiállított bejelentéseit május 20, 
napjáig a jogkövetkezmények terhe mel­
lett a városi adóhivatalnál nvuitsa be.

Az erre a célra szolgáló nyomtatvány 
űrlapok a városi Adóhivatal adökeröle- 
teiné! (Városháza, földszint 12, 17, 21, 22 
és 24. számú helyiségekben) szerezhe­
tők bé.

A bejelentést házanként kfltön-kölön 
kell megtenni.

A fenti bejelentést az a háztulaidono*- 
(haszonétvezőt köteles megtenni, akinél 
a folyó évi május havi házbér összegé­
ben a tavalyi novemberi házbérhez ké­
pest, akár bérengedmény, akár bérfel­
emelés, akár uj bérbeadás utján eltérés 
van.

Nagyvárad. 1944 évi május 4-én.
városi adóhivatali főnök. 
Vitéz Morvav Árpád ?k.,

A nagyközönségnek kevés alkalma 
v*e arra, hogy a postai hirközvetités leg­
modernebb formáját a képtáviratozást 
génvbevegye, azért a fényképtáviratok lé­
nyegéről sem sokan tudnak A képtávira- J 
'ozás kétféle módon történhet: *ávíz­
vezetéken, vagy szikratávíró utján bps. 
»ehország és Amerika között már tiz év­
vel a háború “lőtt fennállott képtávirő 
összekötetés, míg Japán két évvel ezelőtt 
lépett képtávirati összeköttetésbe Euró­
pával A képtáviratok száma egyre sza­
porodik Az 1939—40-es évben háromszor 
akkora forgalmat bonyolított le a pósta 
képtávirő szolgálata, mint a megelőző 
évben A pósta és a Siemens-Halske műk 
vek együtt dolgozták ki a tökéletes kép- 
távirási eljárást úgy, hogy ma már a 
távirati utón továbbított képek szinte 
semmiben sem térnek el az eredtitöl.

A legújabb képtávi főberendezésekkel 
kétféleképpen lehet képet továbbítani: 
vagy negatívban — akkor a felvétel 
filmre történik — vagy positivan — 
ilyenkor egyenesen fényérzékeny papírra 
lehet felvenni a képet. Különösen i po­
sitiv eljárás igényel nagy gondot a te­
chnikai kivitelezésnél, mert itt nem lehet 
a negativ javítással élesebbé tenni a ké­
pet. Különböző optikai és elektromos 
eljárásokkal sikerült torzulásmentes Ké­
peket előállítani, sőt bizonyos mérték­
ben javítani is lehet a kép élességét a 
kép távirati továbbításával. Fontos, hogy 
a képtávirat óz ásnál különösen finom «-zi- 
tát (rastert) használjon a fényképész.

Megrendelhetik tüzelőanyag- 
szükségletüket az intézmények 

és vállalatok
Lndvigh Gyula nagyváradi tuzifa- 

és szén nagykereskedő Nagyvárad thj. 
váró« részére mint egy 2000 vagon 
lignitet tud leszállítani.

Üzemek, intézmények, iskolák, va­
lamint gyárak és hivatalok vezetőit 
kérem, amennyiben szénre van szük­
ségük. úgy meghatalmazottaikat küld­
jék el a Közellátási ügyosztály 6- sz. 
szobájába, ahol a vagonVételes rende­
lésre szóló utalványokat megkapják 
és ezen utalványokat 48 órán belül a 
lignit árával Ludvigh Gyula szénke­
reskedőnek adják le.

Jelenleg a szállításnak akadálya 
nincs és ezen alkalmat kívánom ki­
használni, hogy a kereskedő Nagy­
várad thj. város részére szükséges 
lignit nagy részét leszállítsa. A tüzelő­
anyag ellátásának biztosítása végett 
felhívom a fenti vezetőket, hogv 
munkásaik és alkalmazottaik részére 
szükséges lignitet Írják össze és a 
szükséges lignit mennviséget vagon- 
tételben a fenti módon rendeljék 
meg.

Tekintettel arra, hogy a tűzifa szük­
ségletet 100 százalékig a Közellátási 
Ügyosztály nem tudja kielégíteni, 
ajánlatosnak tartanám, hogv a mun­
kások és alkalmazottak tűzif»szükség­
letének egy harm ad részét a fenti mó 
dón szénben, illetve lignitben bizto­
sítsák.

Nagy-várad. 1944. május 4.
Nagyvárad thj város 

Közclátási (ügyosztálya.

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár Bémer-tér I 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F„ SzacSvay-n. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14 /Mihályi L.) 32-91. .

MADONNA gyógyszertár Sztarove 
szky-u. 20. (Dl Medvigy F bérlő Feder 
Vilmos) 43-67

Dr Erdélyi Géza pest«,
ieigazgató qyés*«
Végi varad Súlyos tv«» »rte 4, 

Frdrlyi *-“»» » k e
Triton cFrFt.tl üjnr» J *0 »ttTí.nilí,
Klárik« Irgnsp dflben 
ti rt, után r i h ti n y t,

A városban széles körben istuerték » 
■ tép barna órllányt és halalandt hír» 
nag\ lészvelel keltett. Temetés? vasár, 
nap délután S órakor les?, a? ol*#ii-i l.
mein H allrr-k á|iolná jáhól.

Rajnay főispánt Bdv5z3l(« 
a helyettes polgármester
Gyapay László helyette« polgármes­

ter vitéz Rajnay KároTv tábornok ki- 
nevezésének napján a következő táv 
iiatot intézte az új főispánhoz.

' it óz Rajnay Károly 
főispán úrnak

XI. Edömén-ntcs í 
Budapest,

Úgy a magam, mint a város tMzttw 
selői kara és Nagyvárad thj város kő 
zőneége nevében tisztelettel re őröm 
roel üdvözlöm Főispán nrat kineve­
zése alkalmával.

Főispán úr személyében, akit » vá­
ros közönsége katonai parancsnoksága 
idején a keresztény magyar jobbol­
dali eszme céltudatos és határozott 
képviselőjének ismert meg. biztosíté­
kát látjuk annak, hogy a mai sors­
döntő időkben városunk is teljes ere­
jével vehet részt a magyar nemzet 
szebb jövőjét kialakító nagy munká­
ban.

Fogadja Főispán úr kiváló tisztele­
tem nyilvánítását

dr Gvapay László h. polgármester.

A magyarországi református egyház 
országos zsinata csütörtökön ülést tar­
tott. Az ülés elején dr. Ravasz László 
imádkozott. Dr. Balogh Jenő főgond 
nok-elnök megnyitójában kegyelete* sza­
vakkal emlékezett meg a zsinat halot- 
tairól s napjaink hőseiről, helytálló ka­
tonáinkról. Megemlékezett a bombatá­
madások áldozatairól is. Ezután a zsi­
nat tárgyalta, hogy a háború következ­
tében előállhat olyan helyzet, amikor 
akadályokba ütközik * a gyűlések tartá­
sa A zsinat felhatalmazta az elnökséget, 
hogy rendelkezhessék minden olyan 
kérdésben, amely a magyarországi refor­
mátus egyház és országos intézményei 
működésének biztosítása végett eldön­
tendő. Törvényt alkottak továbbiakban 
a zsinat kivételes hatásköréről. Eszerint 
a zsinat az egyházi szolgáltatások mér­
tékét a változó gazdasági helyzethez ké 
pest időről-időre zsinati határozattal 
állapítja meg s esetenkint a fennálló 
egyházi törvényektől el is térhet. A 

zsinat ülése Ravasz László piispök-elnök 
fohászával fejeződött be. Könyörgött 
katonáinkért és azért, hogy jöjjön el a 
békesség ideje engesztelő« járja át a 
sziveket és megkezdődjék egy boldo­
gabb jobb világ építése.

Tuzmket,
* ragasztót és cipészsegéde- 
! két minden munkára azonnali 

belépésre felvesz
í
I SZABÓ cipőgyár

is/« István.ut 21. szám.

Országos zsinaiol tarlót! 
a magyarországi refor­

mátus egyház
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Tek
fjakstos Sándor

Micsk •

/Ifirshtpi trtnfynr fii.ír ijljtt tf 
SrttrzuUrn <* továbbhárít*

„...Lakatos Sándor ti­
zedes, géppuskás rajparancsnok 
géppuskájáról nt ellenségnek 
nagy veszteségei okozva, több 
nekcz fegyvert Irilölt. Közben 
bárom helyen megsebesüli. Ke 
kötözésé után azonnal vissza­
tért ott. arcvonalba és tovább 
hrrreoh mindaddig, míg egy 
orosz aknavető találatától hősi 
halált, halt. ,.“

A honvédvezérkar főnökének április 
19-én kiadott 2-its számú hadijclentéeé- 
bcn, illetve az annak kiegészítéséül kö­
zölt katonai tájékoztatóban olvastuk a 
fenti sorokat, amelyek egy új, magyar 
hősi legenda elindítói. Könnyes roegin- 
doltsággal értesültünk akkor az ismeret­
len Irt kot os Sándor hőstettéről s szí­
vünkbe zártok a nevét.

Mindeddig azonban esak egy volt szá­
munkra Lakatos Sándor a sok neves és 
névtelen hős között. Ma már sokkal töb­
bet tudunk róla.

Levelet kaptunk Micskérői dr. Ko­
tró es Sándor orvos feleségétől, lapunk 
régi barátjától, aki a helybeli háztartási 
iskola tanárnője és a Baross Női Tábor 
elnöke. Leveléből — amelyhez . mellé­
keli Berekméry József protestáns tábori 
lelkésznek a Lakatos Sándor sznlemez 
eljuttatott értesítését — megtudjuk, 
hogy Lakatos Sándor, a legújabb ma­
gyar legenda hőse, biharmegyei. micekei 
fiú. S hogy milyen fin, arról is sok- 
mindent elmond a levél.

E$y hős elindul
1940 december 1-én vonult be Nagy­

váradra a felszabadult Bihar megye eieő 
katonájaként a 25-ös géppuskásofckal- 
Azóta — kisebb szabadságidőnyi meg­
szakítással — állandóan katona volt, 
míg 1943 áprilisában kiment az ezred­
del a harctérre A fronton 3—4 hónap 
leforgása alatt megtanulta a német és 
orosz, nyelvet e ezek birtokában, vak­
merő bátorságával egymás után szerezte 
meg a kitüntetéseket.

Elsőnek »z I. osztályú német vaske' 
gesztet kapta meg * szalagokkal és kar­
dokkal. Ennek « története » mesébe 
illő.

Partizánnak öltözve behatolt az 
egyik orosz városba, melyet a par­
tizánok mafíáásul védelmeztek. 
Orosz nyelvtudásának birtokában 
kipuhatolta a város helyzetét és így 
azt a német hadvezetőség kezére 
juttatta

Azután jött a magyar bronzérem.
Lakatos Sándor ekkor 30 társával 

egy cséplőgépnél dolgozott, amit a par­
tizánok körülfogtak e nem volt út a me­
nekülésre. ő, mint a 30 közül egyetlen 
nőtlen fiú, vállalkozott arra, hogy utat 
keres a szabadulásra. Délután indult el 
kockázatos útjára s éjfélkor, amikor» 
visszatért, már abban a helyzetben volt, 
hogy társainak kijelölhette a szabadulás 
útját.

ő maga ott maradt, egyedül, /egy"

német vashereszitől a magyar arany viíézségi éremig. 
ff, míg egy nrns? aknavető találatától hősi halált halt

9>
Veretén vrrjt-r n gép**!, kt)%x n par 
titánok fi gyeimét n magn tovább• 
őrtállásátal elterelje társai dióm 
fásáról. Három nap múlva, azt 
csak n tu ríná megmondani, hogyan! 

- visszakerült ezt ed éhez.

Külön fejezetet érdemelnek levelei, 
melyeket aggódó édesanyjának írt, 
amikor az így intette: „Fiam, vigyázz 
magadra, tudod, hogy mennyire vissza­
várlak.“

. . Édes, azért hoztak ide bantuin' 
hal, — írta többek között — hogy » 
Hazát őrizzük; erre esküdtünk fel s 
ennek az eskünek eleget kell ten­
ni . . 
yagy:

. ha nem harcolnánk, Édes, ak­
kor Édesék se lennének már „ ked-

Megszerezte eiFnkiviil még a kis■ és 
nagyezüstöt e legutóbbi hőstettéért, 
melyről a hadijclenf é* kiegészítése tesz. 
említési s mely a legújabb magyar hős 
halálával végződött, — az arany vitéz- 
ségi éremre terjesztették elő.

édesautyáUm
vés fészkükben, mert a .muszkák mar 
ott. lennének a kertünk alatt. . .
Ismét másutt:

„. • . Én látom itt Édes, hogy milyen 
az, ha menekülnek a családok a fész­
kükből. Inkább ml itt éjjel-nappal 
Idnt a harcmezén, minthogy Édese­
ket kizavarják a fészkükből!“
Végül álljon itt még szószerint az a 

levél, amelyet Berekméry József tábori 
lelkész küldött haza a hős fiú szülei­
nek s amely levél egy fiatal földi elet 
befejezését és egy új legenda új hósé-

Mélységé* fájdalommal értev’em. 
hogy kedves fia Lakatos Sándor r> 
sedes, akt 1010 .’ben Htcskén, P‘ 
bar vármegye, születeti, szülöany/a 
leánykori neve: Benedek Fr zsebet 
azonossá gl száma 3230 10 0044, a
szovjet ellen vivőit két eszteshad járat 
alkalmával Hazája védelmezéseben 
1044. évi április hó 12-én Wladimir 
Wolinsktól. északra az oroszok ellen’ 
harcokban hősi halált halt. Wfadtmir 
Wolinski német hősi temetőben 
20362-es magyar sirjel szám rúatt 
nyugszik. Hősiessége elismeréséül az 
„arany vitézségi éremre“ lett felter­
jesztve.

A súlyos veszteség feletti fájdal­
mukban bajtársi szívünk egész mele­
gével osztozunk és a gyászbaborult 
családnak mind a magam, mind a 
többi hajtársak nevében őszintén át’ 
érzett részvétünket nyilvánítom. Ke 
rém a magyarok Istenét, adjon 
Önöknek erőt és megnyugvást, mert 
Hősi Halottunk « legszentebbért, a 
Hazaért adta drága életét.“ (M. É V.)

Az ősi székesegyház alapkövei
szólnak

(Vasárnap ünnepli városunk szent 
Lászlót. Az ünnepet megelőzően 
közöljük a nagy király ősi székes­
egyházáról szóló leírását. Szerk.)

Ha a katonai parancsnokság engedélye 
alapján a Nagypiactéri torkoló várkapun 
keresztül bemegyünk a vár belső udvará­
ra s látva annak egyszerű burkolatát, 
nem is gondoljuk, hogy mennyire nagy 
érték az a várudvar minden keresztény 
magyar szemében. Mert annak talaja rej 
ti magában mindazt, amit a magyarság 
mostoha sorsa Szent László egykori szé­
kesegyházából a helyszínen meghagyott.

Az 1566-i tordai országgyűlés száműz­
te az erdélyi fejedelemség területéről a 
katolikusokat, s ennek folytán a várad! 
székesegyház kapui is bezárultak, aminek 
következtében 1600 tavaszán bolthajtásá­
nak felerésze beomolva volt, hogy azután 
1618-ban Bethlen Gábor fejedelem párán 
csára faragott köveiből az 1598-í ostrom 
alkalmával megrongálódott bástyákat ki­
javítsák s megerősítsék. Ott láthatók a 
bástya falazatában ma is ezek a kövek, 
A pusztítás alapos volt, eltűnt a székes- 
egyház földfeletti építménye annyira, 
hogy 1692-ben a legöregebb emberek sem 
tudták megmondani, hol állott egykor a 
hires székesegyház.

Alapzatát s abban a régi sírokat, illet­
ve azok maradványait a vár földje őriz­
te s talán a legújabb időkig ismeretlen 
maradt volna, ha a véletlen 1775-ben a 
napvilágra nem hozza az ősi székesegy­
ház egyik királysírját, amelyben valószí­
nűleg Beatrix vagy Mária királyné ham­
vai nyugodtak. Az akkor talált tárgyakat 
jelenleg a Nemzeti Muzeum őrzi. Szó 
sem volt még ekkor rendszeres feltárás-

Képes krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál

ról. A várat a katonaság uralta, pedig 
ilyesmiről hallani sem akart.

1881-ben a várkaszárnya nyugati szár­
nyát, mert összeomlással fenyegetett, le- 
döntötték. Az újraépítésnél az alapzat 
ásása közben akadtak reá a régi tem­
plom küszöbére a talaj szintje alatt kb. 
2 és fél méternyi mélységben. Akkor en­
nek a környékét, amennyiben az építke­
zés azt megengedte, átkutatták, azonban 
részletesebb s tudományos alapon a mun­
ka csak 1883-ban indult meg, amire az 
engedélyt az uralkodó megadta. Most 
már Römer Flons várad! kanonok vezeté­
sével a templom nagyobb részének az 
alapjait feltárták. Az ott talált néhány 
sírkövet, a székesegyház sekrestyéjének 
az előterében falba illesztve manap is lát­
hatja a templomlátogató, míg a fennma­
radt faragott köveket a muzeum lapida- 
riuma őrzi A négy püspöki síremlékből 
kettőn a neveket is ki lehet betűzni, az 
egyik Scolari A.ndrás, a másik Thurzó 
Zsigrrtondé volt, a harmadik elkopottsága 
miatt, mert erdetileg a padozatba illesz­
tették, olvashatatlan, mig a negyediknél 
csak az arra faragott pásztorbot jelzi, 
hogy valamikor püspök hamvai felett pi­
hent Két más sírkő töredék csak találga­
tásokra nyújt alkalamat. Különben vala­
mennyi feltárt sírhely elpusztítva táton­
gott a kutatók felé, Szomorú látványt 
nyújtott, a sok kirabolt nyugvóhely.

1911—12-ben ismét megindult a munka. 
Ekkor már egy feliratot sem találtak. De 
egy tömegsírban heverő mintegy három 
szekérnyi embercsont valószínűleg vala­
melyik ostrom borzalmaira akarta figyel­
meztetni a munkásokat. Ez alkalommal 
egy beégett, összeomlott sirkamrában 
reábukkantak valami ismeretlen főpap­
nak a maradványaira. Kereszt, könyv-vsat- 
maradvány és gránátköves gyűrű minden­
esetre erről tanúskodnak.

Ha valamikor még feltárják egyszer a 
székesfehérvári mintára az egykori szé­
kesegyház alapzatát, annak csakugyan 
zarándokhelynek kell lennie. Megmaradt 
kövei közt könnyes szemmel sirathatjuk 
a múltat s mellünket verve kell majd itt 
fogadalmat tennünk, hogy akinek hamvai

egykor ott a templom hajójában fehátt! 
tott díszes márványoltáron pihentek és 
akinek a jelenlegi székesegyház csak egy 
kis fejcsont ereklyéjét őrizheti, ahhoz, a 
hős lovagszenthez méltóak akarunk lenni. 
A kietlen romok ne vádoljanak bennün­
ket, hanem annál inkább buzdítsanak a 
jobb, a keresztényibb jövő munkájára. 
Szent László napján kőrülvitt ereklye le­
gyen ennek záloga.

A köveket szétdobálhatják, a sírokat 
kirabolhatják, a fény, a pompa és gazda 
ság semmivé válhat, de az eszmének él 
nie kell. Ennek a székesegyháznak min 
den porszeme ezt hirdeti.

F, G

Felhívás
Felhívom azokat a keresztény mun­

kavállalókat, akik zsidó-munkaadóknál 
voltak alkalmazva, amennyiben bérüké# 
nem kapták meg, üzemenként illetőleg 
üzletenként állítsák össze bérkövetelésü­
ket.

Az ipari üzemek a Nemzeti Munkakör 
pontnál, a kisiparosok az ipartestületnél, 
a kereskedelmi alkalmazottak és magán 
tisztviselők szintén a Nemzeti Munkakör- 
pontra! igazoltassák követelésüket és az 
igazolás megtörténte után az elsőfokú 
iparhatóságnál mutassák be Az igazol! 
munkabéreket a városi pénztár fogia ki­
fizetni.

Az alkalmazás nélkül maradt alkalma 
zottakat felhívom, hogy elhelyezkedésük 
megkönnyítése céljából minél előbb je­
lentkezzenek a Nemzeti Munkakörönül- 
ban.

Azok a keresztény munkaadók pedie. 
akik zsidó munkásaik gettóba történt át­
telepítése következtében munkásnc’kwl 
maradtak, szintén a Nemzeti Munkaköz­
ponthoz forduljanak.

Nagyvárad, 1944. május 5.

Dr Gyapay László s. k , 
h. polgármester.
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túlkapásairól panaszkeunast 
a textilesek

(Nagyvárad-1 Csütörtök délután 6 
órakor fontos értekezletre eyult össze 
, Kereskedelmi Csarnok textil-szak
osztálya. Az ülésen Lnkomenk i ajoa
szak osztói vi elnök bejelentene, hopy 
„ várad! keresztény kereskedők jelen 
leg abban a helyzetben vannak, hogy 
a lepecsételt zsidó kereskedők helyi­
ségeit igénvelehessék. A kerdesbez 
pie'z Károly, a piáéi kereskedocso- 
„ort" elnöke szólott bozzi « felszólí­
totta a szakosztály tagjait, hogy csak 
abban az esetben igényeljenek na- 
rvobb iizlcthelyiséRct. hogyha meg­
felelő árumennyiséggel is rendelkez­
nek, Az értekezlet során egye« keres­
kedik bejelentették az! a sajnálatom 
tóoTt. hocT keresztény kiskereskedő* 
ugyancsak keresztény kereskedő »e- 
l„tét igénylik, darára annak, hogy az 
fflrtő kereskedő nem is szándékozik 
üzletet cserélni. Felszólította a szak­
osztály tagjait, hogy tartózkodjanak 
az. ilven elítélendő cselekménytől, 
mert ez a keresztény kereskedők kö­
rött nagy megütközést kelt.

Fog]alkoz,o1t a szakosztály a kor­
mány által legutóbb kiadott záróra- 
rendelettel és többen azt sérelmez­
ték. hogy reggel kilenctől ebédszünet 
nélkül délután félhatig való nyitva- 
tartás túlságosan kimeríti az üzlet 
személyzetét. Erre vonatkozóan dr 
Kalias László főtitkár részletesen tá­
jékoztatta a jelenlevő ingókat a ki 
adott rendeletről és egyáltalán nem 
hi zt a Ha a kereskedőket a kérés tel­
jesítésének lehetőségéről, mert a ren 
delkezés országos jellegű. Kifejtette, 
hogy a kérésnek csak abban az eset 
ben lehetne némi eredménye, ha a 
Mussolini-téri piaci kereskedők meg­
indokolva a kérést azzal, hogy vevő­
körük főképpen a vidékiek sorából 
kerül ki. a polgármester esetleg eny 
hrtést tehet annyiban hogy egy két 
órával megrövidíti a zárórát. A piaci 
kereskedők egyébként a záróra meg­
állapítását reggel 9 16 óráig fogják
kérni.

A pánaszok során élesen bírálták 
a szakosztály tagjai érv Szent László­
ién textilnacykereskrdő tevékenysé­
géi. aki ellentétben -a zárórarende- 
lettel üzletét reggel nyolckor nyitja. 
Hr Kallas főtitkár errevon atkozó an 
art válaszolta, hogy a ténykedés szi­
gorít büntetési vonhat maga után.

Felolvasta ezután a főtitkár az 
(par os Kereskedelmi Kamara egy 
átiratát, amelyben az. iivjetigenylé- 
f'-Ire vonatkozó kérdésekkel foglal­
koztak. Eszerint az ipar- és kereske­
delmi kamaránál kiállított kérdő­
ívek megfelelő erkölcsi és anyagi 
vizsgálat alá bocsáttatnak és az 
igénylést «rágom rostálás alá veszik, 
•metv i 2 hónapig is eltarthat.

A nagyváradi textilkereekedók 
kéréssel fordultak a Csarnokhoz, 
hogy amennyiben lehetséges, biztosít­
son számukra bombabiztos raktára­
kat, hogv értékes áruikat az esetle­
ges támadás elől abban helyezzék el. 
A Kereskedelmi Csarnok megtette a 
szükséges intézkedéseket, azonban il­
letéke« helyről azt a választ kapták.

hogy a kérést, sajnos, nein tudjak 
teljesíteni. Ezzel szemben az Ipar­
éi Kereskedelmi Kamara megadta a 
lehetőségéi annak, hogy a légitáma­
dások elől a kereskedők áruikat la­
kásukon helyezhetik el. azonban er­
ről pontos leltárt kell készíteniük és 
azt árusításba bocsa j tani se milyen 
körülmények között sem szabad

Végül a szakosztály tagjai elfogad­
ták azt az indítványt, amely szerint 
felkérik a Kereskedelmi Csarnok ve­
zetőségét, lépjen érintkezésbe a né­
met lektorátussal és eszközöljön ki 
számukra német nyelvkurzust.

\z értekezlet a Hiszekegy elmon­

dásával ért véget.

R©m«r©m m polgári 
házasság rewméi®

mellett
A Nemzeti Újság írja:
Komárom thj. sz. kir. vár- törvény­

hatósági bizottsága május 2-án tartott 
közgyűlésén tárgyalta Zala vármegye 
átiratát a polgári házasságkötésről szóló 
1894: XXXI. te. módosítása tárgyában, 
Zala vármegye, mint ismeretes, feliratban 
arra kérte a m. kir. kormányt, hogy 
nyújtson be javaslatot a polgári házas­
ságról szóló törvény olyan módosítására, 
mely szerint a polgári házasságkötés 
csak a nemkeresztényekre legyen kötele­
ző, a keresztényekre nézve pedig az em­
lített törvény hatályba lépése előtti álla­
pot legyen újból érvényes, azzal a kü­
lönbséggel, hogy az eskető lelkész olasz 
mintára, legyen kötelezve a házasságkö­
tésről az állami anyakönyvi hivatalt ér­
tesíteni. /

Komárom törvérnyhatósági kisgyWése 
szótöbbséggel úgy határozott, hogy a je 
len körülmények között nem tartja idő­
szerűnek a kérdés tárgyalását és azt ,:a 
vasolta a közgyűlésnek, hogy az átiratot 
vegye !e napirendről.

A kisgyűlés elutasító javaslatához dr 
Kállay Endre felsőházi tag, egyházköz­
ségi világi elnök szólt hozzá először. Ki­
fejtette, hogy e kérdés nagyon is idő-

szerű, mert éppen most van folyamatban
a liberális és szabadkőműves uralom 
csődtömegének a gyökeres és maradék­
talan felszámolása. Ehhez — mondotta 

lényegesen hozzátartozik a polgári 
házassági törvény is, mely az egyén ké 
nve-kedvéért elvetette a házasság szent 
jelleget és áldozatul dobta a közösség 
nek, a nemzetnek az érdekeit, megrendít 
ve a családnak, a nemzet sejtjének szi- 
,árd alapjait. Rámutatott azokra a szo­
morú következményekre, melyeket a pol 
gári házasság a könnyű válások lehető­
ségével és a válások számának ijesztő 
szaporodásával hozott a magyar eleibe. 
Javasolta, hogy a közgyűlés tegye ma 
gáévá Zala vármegye átiratát.

Több hasonló értelmű felszólalás után 
a közgyűlés nagy többsége úgy határo 
zott, hogy Zala vármegye javaslatát ma 
gáévá teszi, hasonló szellemben ir fel * 
kormányhoz, kiegészítve a javaslatot 
Atapv Gáspár polgármester indítványá­
ra azzal, hogy kéri annak letárgyalását, 
mihelyt csak lehetséges. A polgári há­
zasságkötés megtartása mellett a törvény- 
hatósági bizottság tagjai közül senki sem 
foglalt állást.

a város lélekszama a 30.000-et megha­
ladja, nagy- é* ki« községnél 2500 pen­
gő. ha a község lélekezáma a 2500-at 
nem éri el. 5000 pengő ha a koserg 
lélekszama 2500 e# 5000 közöt »an, 
10.000 pengő, ha a község lélekezares 
ötezer ég tízezer között van végül har- 
minoezer pengő, ha a község lélekszámú 
a tízezret meghaladja.

A rendelet a továbbiakban intézkedik 
az alkalmazottak é« hozzátartozóik il- 
etménycinek, kegyellátáeának megálla- 

pitas ara vonatkozó vármegyei városi 
vagy községi határozat jóváhagy áráról.

A szőlő peronoszitórála 
elleni védekezés

Minthogy a szőlő peronos/pórája el­
em védekezés tulajdonképpen megelő­

ző eljárás, elhibázott dolog volna, ha 
csak akkor Kezdenének permetezni, 
amikor az olajfoltok már megjelentek 
a szőlő lombozatán, mert ekkor mar a 
eveink felületén lévő spórák kiwiriu- 

tak e-s behatoltak * levél belsejébe., ott 
a sejtnedvekből táplálkozva idézik elő 
az úgynevezett olajfoltokat. A levél bel­
sejében élősködő peronoezpóra mycélin- 
mait pedig permetezéssel elpusztítani 
nem lehet. Éppen ezért, tekintettel ar­
ra. hogy az idén kevesebb mennyiség­
ben állanak rendelkezésre védekező 
anyagok, akkor fogunk sikeresen és eb­
ből kifolyólag legtakarékosabban eljár­
ni. ha meleg időjárásban fellépő kiadó- 
sabb esők után azonnal, még mielőtt az 
olajfóltok megjelennének a leveleken, 
bepermetezzük a szőlőt, hogy a csírá­
zásnak1 induló spórák a réztartalmu per­
metezőanyagban elpusztuljanak.

Egyszerűsítik a vármegyék, véresek 
és községek háztartási igazgatásai

A minisztertanács legutóbbi ülésem 
tárgyalta a vármegyék, városok es a 
községek háztartási igazgatásnak egy­
szerűsítése tárgyában kiadand" kor­
mányrendeletet.

A rendelet értelmében felsőbb ható­
ság jóváhagyása nem szükséges az olyan 
vármegyei, városi vagy községi határo­
zathoz, amelynek tárgya költségvetési- 
leg nem fedezett, évközben felmerülő 
olyan kiadás, amely nem haladja meg a 
rendeletben megjelölt értékhatárokat, 
feltéve, hosy a fedezet biztosítása vé­
gett nines szükség közszolgáltatás eme­

li Német Akadémia Nagyváradi leWátusa
....mm   mi i n i i  —ww

KCB1CEFIT
Német mesterek műveiből, előadja qróí Dr GESSLER 
zongoraművész, hétiön, május 8-án este 6 órakor 
a Lektorátus nagytermében — Schubert utca 5. szám
Belépés díjta-an.

lésére vagv hitelművelet végrehajtására.
Nem szükséges továbbá jóváhagyás 

azokhoz a vármegyei váro=i vagy köz­
ségi határozatokhoz, amelyek tárgya va­
gyonszerzés. elidegenítés. megterhelés, 
általában — a bérlet- és haszonbérleti 
szerződések kivételével valamely
szerződés vagy egyéb jogügylet, ha az 
érték a megállapított határokat nem ha­
ladja meg, visszatérő szolgáltat ás eseté­
ben az értéket valamennyi szolgáltatás­
nak a jogügylet egész tartamára össze 
számított ecvtitles összege adja.

Nem szükséges jóváhagyás az olyan 
határozatokhoz, amelyek tárgya bérlet 
vagy haszonbérlet, ba az évi bér. vagy 
haszonbér összege nem haladja meg a 
megjelölt értékhatár kétszeresét, továb­
bá tekintet nélkül a her vagy haszon 
hér összegére ha a bérlet- vagy haszon* 
.bérlet időtartama a 12 riet nem haladja 
meg-

Az értékhatár, amelyen alul az egyes 
határozatok hatályosságához a felsőbb 
ható.ág jóváhagyása nem szükséges, vár­
megyénél 50.000 pengő, városnál .10.000 
pengő, ha a város lélekszámú a bar- 
minrezret nem éri el >0 000 pengő ha

-

Uiabb adományok 
a Zöldkereszt részére
Haslinger János 20, Vidor Manó' 20, 

Dcmkó István 20, Csibi Bálint 10, Szánt* 
Ferenc 10. Molnár Jenő 10, Zctcnyi lk-na 
10, özv. Siirger Bertalanná 10, Béczi Ernő 
10, Pápay József 10, Daróczy János 10, 
Kun István 10, v. Kiss Lajos 10, Kiss Ár­
pád 10, Kiss János 5, özv. Nagy Bálintiul 
5, Herz Imre 2, Textilipar Rt. Nagyvárad 
50, Kárándy József 20, Erőd! Ernő I*. 
Erdődv József 10, dr Rácz Béla 10, Gén 
Ferenc 10, Hirsch Ödön 5, Hegedűs 
Ödön 5, Szomrner Károly 5, Primusz 
Gyula 3, Burkus Jánosnc 2, Mihályi Sán­
dor 10, Cser István 20, Gábris Géza 10, 
Kortsmáros László 10, Gyulai Lajos 10, 
Szakadáti Jánosnc 10, Bongár Pál 5, Kö­
tény! Béla 5, Lengyel Endre 5, TvivX.ii 
István 5, Grimm Gyula 4. Sinyi Gyula A 
Erdős István 6, Bán Irma 5, v. Fiimi 
Sándor 6, Panyigay Lajos 20 pengő- 
♦♦-*♦♦♦♦♦♦«<*

Mivel permetezzünk az idén? A hábo­
rús anyaggazdálkodási nehézségek mialt 
ma a gazda legnehezebb feladati be­
szerezhető nővényvédőszerckkel e- ui'-z- 
gokkal a gyümölcsfák és a szőlő állati e< 
növénvi kártevői ellen a vedelte/-: : biz 
tositani. Hogy ez mégis ezévben hoc mt 
oldható meg a leggazdaságosabb in í = 
legeredményesebben, arról ad résziét’'? 
felvilágosítást és tanácsot dr Urbányi L 
nő m. kir. mezőgazdasági főadjunklu?' 
nak e címen a rádióban elhangzott elő­
adása, amely most nyomtatásban h meg 
jelnt. Ez a füzet válaszbélyeg bejtüide-e 
ellenében, vagy személyesen átvéve díj­
mentesen megszerezhető a vidéki ni. k>r- 
Növény egészségügyi Körzetek vezetői­
től, a m. kir. Növényegészségügyi szol­
gálattól (Budapest, V. Kossuth La.ios-ter 
II.), vagy a m. kir. Növényegészségügy* 
Inti'/ettől (Budapest, II., Herman Ottó­
ul 15.)

m •* ****** w
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Hitler es Vane-Csing Vei taviraivaltasa
Berlinből jelentik (MTI) A Führer 16 
hadiszállásáról lelentik a Nemet Távirati 
Irodának: A Führer Vang Csig Vei rek, 

kínai nemzeti kormány elnökének szü-ttMrkwztfeé# ée kiadóhivatal 
NAGYVÁRAD,

IHUeTI ÖBZSÚ-ÜTCA á SZÍ*. 
Telelőn: 12-27
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■LOröBTÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 bóra 12.40 P.

l^etatakarékpénitAri ceekkszimlAnk
«tárna: 72.301.
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TÁBORI POSTASZÁMRA TOVABRRA 
SEM ADHATÓK FEL CSOMAGKÜLDE­
MÉNYEK, Ellentétben egy korábban meg­
jelent közleménnyel, a postahivatal érte­
síti a« érdekelteket, hogy tábori posta- 
számra csomagküldemények újabb Intéz­
kedésig továbbra sem adhatók te!

LEITNER FERENC GYÁSZA Súlyos 
gyáe$ érte Leitner Ferencet, a Szent 
Lásiló-nyomda gépmesterét. Édesapja, 
Leitner Mihály Nagykárolyban hosszú 
»g^envedés ntán meghalt.

A SZÜNIDŐBEN IS TANÍTTASSA 
DIÁKGYERMEKÉT! Ha valamikor. A- 
kar a moetani öthónapos tanév után 
eeámoe olyan diák akad, akinél a latin, 
a német, az olasz, a francia és a meny- 
nyiaégtani alapismeretek igen-igen rá- 

arornlnak nemcsak a felfrissítésre, ha­
nem a kiegészítésre. és a begyakorlásra 
ie. Ezért örömmel jelentjük olvasóink­
nak, hogy sikerült megnyernünk olyan 
középiskolai tanár segítségét, aki igen 
jutánvoean biztosítja » szünidőző diák­
ság mérsékelt továbbfoglalkoztatását és 
ezzel a jövő iskolaév sikerét lényegesen 
elősegíti. Cím a kiadóban.

A Szentlélek-Kórus bemutatkozása. Az 
edaszi plébánia kórusa május 7-én, a 10 
órai ünnepi mise keretében éneke! elő­
ször a nyilvánosság előtt. Bemutatásra 
kerül a vatikáni Graduate IX. sz. (De 
Beata) gregorián miséje. Vezényel And- 
rássi Ede, orgonái Lehóezky .lőzsef.

MEGHALT SOÓS LAJOS ÉDES­
ANYJA. Nagy gyász érte Soós Lajost, 
az Erdélyi Párt tevékeny főtitkárát, 
édesanyja, Soós Gézáné Kiss Ilona éle­
tének 75-ilk, boldog házasságának 44-ik 
évében hosszas, de nagy türelemmel vi­
selt szenvedés ntán meghalt.

Canterbury érseke pénzadományokat 
gyűjt a Szovjetnek. Stockholmból jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti: Az Afton 
Tidningen Moszkvából származó magán 
értesülése szerint Canterbury érseke 
szerdán közölte a londoni szovjet iflgy- 
kővettel, hogy egy új bizottságot daiti 
tott, amely pénzadományokat gyűjt < 
Szovjet-Unió számára. A \ bejelntússel 
egyidejűén az érsek egy 110 ezer font 
ról szóló csekket nyújtott át a szoviet 
nagykövetnek.

ELMARAD A GAZDATISZTEK 
KÖZGYŰLÉSE. A Magyar Gazdatisztek 
Országos Egyesülete most adta ki év 
»elenléect. A jelentés méllalja a föld 
műveié,«ügyi minisztériumnak az utóbb 
években a szakoktatás fellendítése te 
ten végzett munkáját, amit bizonyít 
hogy például a felsőfokú szakoktatásnak 
1941-ben mindössze 6000 pengő ösztön 
dijat adtak ki. míg 1944-rr 529 000
pengőt irányoztak elő. Közli az egy 
Gilet, hogy a május 14-ére összehívót 
közgyűlés az időközben életbelépet 
gyűléstilalom miatt elmarad

Uj német bélyegkiadvány. A birodalmi 
postaügyi miniszter hat bélyegből álló 
kiilönsorozatot ad ki a német birodalmi 
posta „bajtársi blokkja“ megjelöléssel. A 
bélyegek rajza részben ugyanaz, mint az 
1030. évi ugyanilyen nevű sorozaté, színe­
zésük azonban uj.

letésnapja alkalmából szivélyeshangu táv­
iratban jókívánságait tolmácsolta. \ 

Nankingból jelentik: (MTI) A Német TI 
leinti: Vang-Csing-Vei kínai köztársasá­
gi elnök táviratban köszönte meg Hitler 
Adolfnak az elnök születésnapjára kül­
dött üdvözlőtáviratát.

BÜNTETÉSEK A SÁRGA CSILLAG 
NEMVISELÉSE MIATT. Pápa (MTI.)

pápai rendőrkapitányság Altmann 
R-rnátot 2 ezer pengő pénzbüntetésre, 
Kote Albertet 20 napi elzárásra, Mis- 
chner Magda horvát állampolgárt ti*- 
napi elzárásra. ítélte mert a sárga, esil- 
agot nem viselték Ug-vanezért négy zsi­
dónőt internáltak

Több zsidó megtdsérelte a Romániába 
való szökést. Csütörtökön a hatá­
ron szolgálatot teljesítő katonák több 
aeidó egyént fogtak el, akik Romá­
niába akartak szökni. Letartóztatásuk 
után bekísérték a váradi rendőr­
ségre. Az esti órákban kisérték be Grehs
Pinkász bukovinai születésű beezter- 
eei mechanikust, akit Váradalpár 
község határában fogtak el. őrizetbe 
vették és megindították ellene, az el­
járást.

ESKÜVŐ fíayka Maliid és Tiszai 
Jenő május 6-an este 7 orakor tartják 
esküvőjüket a Barátok templomában. 
(Minden külön értesítés helyett.)

A Zsidókérdéskutató Magyar Intézet 
helyiségeinek új cime. A Zsidókérdésku­
tató Magyar Intézet május 1-től uj he 
lyiségekbe költözött. Az Intézet igazga 
tása és ügyvitele, Budapest, V., Vörös 
marty-tér 4. I. emelet alatt történik. Min 
denfajta levelezést, megkereseést erre a 
címre kell küldeni. Hivatalos órák felek 
részére naponta 9—12. Az Intézet könyv- 
Iára és levéltára, Budapest, II. Bogár-u. 
26. szám alatt nyer elhelyezést. Könyv és 
más egyéb küldményeket erre a címre 
kérjük küldeni.

Megszűnt az egyetemi hallgatók önkén­
tes munkaszolgálata. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter 1939. évi rendelete 
alapján működő Egyetemi és "’öiskolai 
Hallgatók önkéntes Nemzeti Munnaszoi- 
gálatát most kelt rendeletével megszün­
tette. Az említett szervezet körében al­
kalmazott személyek szolgálati jogviszo­
nyának megszüntetéséről és a szervezet 
használatában lévő államkincstári vagyon 
további felhasználásáról szintén a valtás- 
és közoktatásügyi miniszter fog intéz­
kedni. Az egyetemi munkaszolgálat meg­
szüntetéséről szóló intézkedés a hivatalos 
lap csütörtöki számában jelenik meg és 
lép hatályba s ezzel egyidejűleg az 1939. 
évi, valamint az 1933. évi hasonlótárgyu 
rendelet hatályát veszti. (MTI)

Crisiophani kivégzése miatl öl szaba­
dad végeztek ki Franciaországban,
Vichyból jelentik:' A Német TI jelenti: 
Az Algírban elitéit és agyonlőtt Crislo- 
phani alezredes kivégzéséért a .'randa 
hadbíróság csütörtökön tiz vezető sza­
badad itclt halálra. Őt elítélten az Íté­
letet nyomban végrehajtották. Az elitéi* 
lekel Felső-Savoyában néhány héttel ez­
előtt, a tisztogató liádmflvelétek során 
fogtak el.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipar- 
testület Ruházati és Textil iparosok szak­
csoport ia értesíti tagjait, hogy n rn,yó 
havi cérnakiutalások kiosztását megkezd­
te. Felkérjük tagjainkat, hogy a cérna- 
utalvány kiváltásához a hulladékról szóló 
elismervényt mindenki hozza magával.

RÓZSAK ÉRT vendéglőmet-
áthelyeztem a nagysötétági-ut 6. szám aláf a volt 
Béla kert helyiségeibe.

Hidey; és mese» Konyha. Kittinő fajhőről*.
Elsőrangú cigányzene. CSERNÚ MIHÁLY

Elveszett brit búvárnaszád Lisszabon­
ból jelentik: (MTI) Mint a brit hit szol­
gálat jelenti, az angol lén gern agyi hiva­
tal bejelentette, hogy a Stenehengs brit 
huvárnaszádot, amelynek mir légen visz- 
sza kellett volna térnie, elvet ettnek te 
kintik

Bingerth János távozott a Huimía-fílm- 
gyár élérő! Azok a változások, amelyek 
a magyar elet minden frontján most be- 
következnek, a filmvilágban is hamarosan 
érezhetők lesznek. A filmügyek kormány­
biztosának kinevezése a bét végén :örté- 
nik meg. A legnagyobb magyar filmgyár, 
a Hunnia vezérigazgatója, dr Bingerth 
János kormányfőtanácsos a szerdai nap 
folyamán megvált állásától. Az állami 
felügyelet alatt működő filmgyár ügyel­
nek intézését a felettes hatóságok ren­
delkezésére addig is, amíg végleges dön­
tés történik, dr Nagy Sándor igazgató 
vette át. Úgy értesülünk, hogy a film­
ügyek rendezése során esetleg sor kerül 
az egész magyar filmügy egységesítésé­
re, ami már a szakembereknek is régi 
vágya.

Hogyan nyerhetem el Kaszap István 
segítségét? Illetékes egyházi helyről a 
következő sorok közlésére kérték fel a 
Magyar Kurírt: „Hogyan nyerhetem el 
Kaszap István segítségét? címmel Kovács 
Józseftől, a szerző kiadásában egy füzet 
jelent meg. A füzetre vonatkozólag több 
helyről érkező kérdésekre illetékes hely­
ről a következő felvilágosítást adják: A 
szóbanlevő mű — noha borítólapján ez 
áll: „A főegyházmegyei hatóságnak be­
terjesztve“, egyházi jóváhagyást nem 
nyert. Katolikus részről ezért nem ajánl­
ható, nem terjeszthető és nem rcndel- 
hető".

BÍRÓSÁG. ELÉ ÁLLÍTJÁK ALGÍR­
BAN TUNÉZIA VOLT TENGERÉSZE­
TI FŐPARANCSNOKÁT. Lisszabon- 
(MTI.): Az angol hírszolgálat algíri je­
lentése szerint Derrien tengernagyot, 
Tunézia volt tengerészet: főparancsno­
kát a jövő héten szerdán bíróság elé 
állítják Algírban. Ellene az a vád. hogy 
Bizertát ellenállás nélkül feladta az 
ellenséges erőknek.

Baleset a nagyváradi vasúti állomá­
son. Tegnap éjszaka a nagyváradi 
nagyájloináeon hrdődi Sándor 21 
éves vasúti alkalmazott, a tolató sze­
relvén'bez egy kocsit akart kapcsol­
ni. A sötétben nem' vélte észre, hogy 
a shirk közölt rgv széngödör van es 
a lassan tolató kocsi elolt haladva, 
hirtelen beleescll a mélyedésbe. — 
Eközben kezével önkéntelenül is a 
vasull sinhe kapaszkodott, amelyre 
rágördiiil a kocsikerék es tie sty ujjal 
teljesen levágta az, clcs vaskerék. 
— A szemcséden vasautast a mentők 
beszállították a közkórháziul, ahol 
ápolás alá veitek.

Szénakazal a Trafalgar-léréu. Géniből 
jelentik: (MTI) A Néniét TI jelenti: Lon­
donból jelentik, hogy a brit kormány had­
járatot indított a mezőgazdasági munká­
sok toborzására Londonban a Trafalgar 
téren a Nelson szobor mögött nagy szé- 
nnkazlnt raktak és alatta helyezték el a 
toborzóirodát. Hiány mutatkozik a rendő­
rökben is, IIgy hogy a londoni rendőrök 
már nem tudnak gondoskodni az isko 
lábajáró gyermekek utcai biztonságáról.

vendéglős.

FELHÍVÁS A HONSZ TAGJAIHOZ. 
Vasárnap, május 7-én, délelőtt 11 őre­
kor s HONSz helyiségében közgyűlést 
tart. Az igazgatósig kéri a tagok telje» 
számú megjelenései, mert fontos b«tá- 
lozatok megvitatása kerti! «orr»1

BE KELL MUTATNIOK SZÁRMAZÁS! 
OKMÁNYAIKAT A VÁROS! TISZTVISE­

LŐKNEK
Nagyvárad, május 5 A városházára be! 

ügyminiszteri rendelet érkezett, amely 
szerint a város valamennyi tisztviselője 
záros határidőn helül be kel! mutassa 
származási okmányait.

A bombakárosultakért
Szép Italigrafus írással kitöltött gyúj- 

tőív fekszik előttünk, ezzel a felírással: 
„A bombakárosultak részére, akik min' 
deniiket elvesztették, csak a magyarsá­
guk és hazaszeretetük maradt meg.“ 
Alul pedig ezl olvassuk: „Adakoztak 
a Szent László nyomda Hirlaposztályá- 
nak személyzete, lapárusitói és kéz­
besítői," A végösszeg tehát, mely
148.50 pengőt tesz ki, nagy gondokks! 
küz.dó kisembereik nehezen nélkülözhető 
pengőiből tevődik össze. Álljon itt ezért 
mindeniküknek a neve külön-kölön is, 
példamutatásul.

Eddigi gyűjtésünk P 16.723.68
Szent László Nyomda Hirlap- 

oaztályának személyzete: Kovács 
Lajos 5, Hergenrichter Kál­
mán 1, Ungur Erzsébet 1, Kul­
csár Sándor 1, Zsurkán Tivadar- 
né 1, Bereczhi Gyuláné 2, Új­
vári László 1, özv. Titnkó Je- 
nőné 2, Varga István 10. Szilas- 
sy Gábor 10, Hőgye István 2,
Szabó Márton 10, Török Sán­
dor 5, Varga László 10, Kő­
vári Péter 5. Mogyorós Gyula 
1, Kovács Lajosné 10, Almássy 
János 3, Papp János 2, Miklós 
Imre 2, Horváth Andrásné 1,
Csaló Sándor 3, Boros Gyuláné 
5, Tóth Lajosné 1, Katona és 
Barabás 10, Takács Istvánná 
3, Odor Magda 20. Nagy Vilma
1.50 Odor Ferenc 20 p; “ 148.50

Hagedorn János műszaki fő­
tanácsos 190.

Boronkay János pincér 10-
özv. Csapó Zol Iáimé 20.
P. Csapó Lenke 2U.—
Tücsök Kálmán 50.—-
N. N. 10.—

N. tu.—N.
Fc
M.
crenczy János

S.
Szent Antal neirben iizv.

Bittér Károlyné.
Schuller Mártonná 
Papp Irma 
Zrínyi Róbcrlnc 
Nagyváradi Hajdiszmü- és 

Fcsőgyár vezetősége, tisztviselő- 
kara. művezetői: Fósűgyár:
250. Boronkay Pál 100, Sza­
bi Sándor 20. Litvák Erzsébet 
20. Urlz Ferenc 20, Hetz Jó­
zsef 20. Knlozsi József 20 
Sándor István 20, Lőrínczi Má­
ria 10. Perczel Irén 10, Bi.hvó 
Imre 5. Biró Andor 5. Delli 
György 5. Kuncz Jenő 5 Lá­
zár Sándor 5, Perczel János 
5, Szederai Ferenc 5 p..

Összesen P 1,7.687.18
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magyar lapok

Pályázni lebet nagyváradi 
OpgyszOTtárak igénybe 

vételére

XIII. rv r. Péntek._ I044. májm t,_ äti|we
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(Nogyvárud) \ Hivatniuk Lap
napi e 7,á ni a közli azoknak h ze i d 
gvógvssertáraknak névsorát, atnelyr 
két kormányrendelet alapján elvette

mvloklól és amelyekre most orsza-
rro.s pá!vázatol hirdetnek. MegpaJya 
hatók Bihar megyében: Nagyszalon­
tai Rrménr. Sárrétudvari fstrm 
"ond viselés. Nagyvárad llij va­
rod.an: Hungária (Szabó A ezé! Ist­
ván) Minerva (Mihályi Lajo-s), Szent 
Vita! (Atlasz Lajos) és Szent btvan 
fdr fláber Árpád.) A kérvényeket 
a belügyminisztériumba kell benyúj­
tani a Közlönyben való megjelenés- 
tói számított lő napon belül. Pa- 
!\ ázi'iti feltételek a Hivatalos Lapban.

Felhívás n debreceni tankerü- 
Ist lannló Ifiánvifjúságához. Tel­
jes erővel folyik a ' lrvrnteleányok 
munkája a bombakárosultak segítsé­
gére. Tekintve azonban, hogy a le­
venteleányok legnagyobb része dol­
gozó leánv. aki nem hagyhatja el 

7, napra munkahelyét, felszólítom 
a debreceni tankerület tanuló leány- 
ifjúságát, hogy vegye ki részét lakó­
helyén a bombakarosultak segítésében 
és a helvi szociális munkában. Kapcso­
lódjék a napközi otthonok szerve­
zésébe, segítsen a gyermekek gondo­
zásában, étkeztetésében és a helyi 
szociális munkában. A magukra ma­
radt családoknak legyen segítségére 
a könnyebb gazdasági teendők ellátá­
sában és hivatalos ügyeinek elintézé­
sében, adományok gyűjtésében, és 
összegyűjtött adományok szétváloga­
tásában és szétosztásában. Jelenleg a 
budapesti bombakárosult gyermekek 
ripőtalpa számára kisujjnyi széles, ku- 
koricaháncsból font szalagokat kér 
sürgősen a vidéki leányoktattó, Pálos 
Éva budapesti kerületi leventeleánv- 
vrzető (Vili. kér. Szentkirályi-utca 
11 szám).

A nagyváradi tanulólányok e mun­
kára jelentkezzenek miinél előbb dr 
Csajkos Éva, Csornák Emilia és 
Pattyi Maliid leventeleány vezetőknél.

RADIO
SZOMBAT, MÁJUS 6.

Budapest i.
' Délelőtti muzsika.
Szórakoztató zene.
Schumann: Carnevál 
Szülök iskolája.
Légierők zenekara.
Szórakoztató zenekari muzsika. 
Honvédeink üzennek. — A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
Szalonötüs.
Mindenből mindenkinek 
Orsy Gábor előadása.
X ix aldi: A nyár. 
fiaik melódiák.

iiiogyi Béla dr előadása.

A szirthozi roda közleménye:
f9E**v csók és más semmi“ pén- 
leken, szombaton "és vasárnap

Fiaxqlcm! Az esti előadások (i óra­
kor, a délutáni előadások •> órakor 
kezdődnek! Pénteken 6 órakor A- 
bérletben kerül szilire A.gv csók és 
más semmi című mulatságos, vidám 
operelt. Gsupa kacagás és derű! Han­
gulatos muzsika! Pompás táncok! 
Szombat este, vasárnap délután 3 
órakor és este 6 órakor bérletsziinet- 
ben kerül színre az Egy esők és más 
semmi.

Szombat délután 3 órakor filléres 
hetyárakkal a nagysikerű Az első r. 
színjáték kerül színre.

Népművelési előadás sorozatban 
filléres helyárakkal hétfőn este ő 
órakor Az első van műsoron. Jegyek 
a szánházi pénztárnál már váHhatók-

Kedden este kivételesen fél 7 óra­
kor nagy német-magyar kívánság- 
hangverseny lesz a színházban, a né­
met Vöröskereszt alapja javára. Köz­
reműködnek: A német véderő zene­
kara és énekkara, a színházi zenekar 
és tánekar és sok magánénekes a

Szigligeti -zinházhót és a német véd­
erő hígjaiból. Felemelt belyárak. Je­
gyek korlátolt számban a színház 
pénztáránál kaphatók.

A nagysikert aratott Eladó leányok 
vinni operett-újdonság szerdán este 
6 órakor ismét műsoron van.

Előkészületben: Rolé.ró, a Nemzeti 
Színház vígjáték újdonsága.

MŰSOR:
Pénteken este 6 órakor: Egy

csók és más semmi, A-bérlet.
Szombaton délután 3 órakor: 

Az első.
Szombaton este ó nrako: Egy

csók és más semmi.
Vasárnap délután 3 órakor. Eg\ 

csók és más semmi.
Vasárnap este 6 órakor: Egy csók 

és más semmi.
Hétfőn 6 órakor: Az első.
Kedden fél 7 órakor: Német-ma- 

gyár kívánsághangverseny.
Szerdán 6 órakor: Eladó leányok.
Csütörtöktől: fíoleró.

SPORT

(Nagyvárad.) Mint előző híradá­
sunkban jelentettük, a hét elején úgy 
volt, hogy a szolnokiak kérésére dél­
előtt fél 11-kor kezdődik a NAC— 
Szolnok bajnoki csatája. Az MLSz el­
nöki tanácsán is foglalkoztak a jász­
kunok kérésével, azonban odafent 
nem adtak helyt a korai kezdésnek 
és elrendelte a szövetség, hogy dél­
után 3 órai kezdéssel kell megrendez­
ni a mérkőzést. A NAC vezetősége 
megnyugvással vette tudomásul a fel­
sőbb utasítást, mert bár a vérbeli 
labdarugó szurkoló délelőtt is kijött 
volna kedvenc csapata biztatására, a 
délutáni mérkőzésekhez mégip jobba'n 
hozzá szokott már az idők fo-lyamán,
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Magyar zeneszerzők félórája 
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x Földművelésügyi .Minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

Véglegesen megállapították a HBC-Szolnok 
mérkőzésének idejét

így nagyobb számú ítézőknzöneégre is 
lehet sámítani a vasárnapi második 
számú vidéki rangadón.

A NAC-—Szolnok találkozónak ér­
dekes elő mérkőzése is lesz. Az NMK- 
Törekvés méri össze erejét a Szat­
mári Törekvéssel. Az NB III. osztály 
Szamosvidéki csoportjában a bajnok­
ság még mindig nyílt, mert a listave­
zető DVSE is csak döntetlent ért leg­
utóbb otthonában, a rohamosan fel­
felé törő Püspökladányi MíV-al 
szemben. Ezzel az eredménnyel a la- 
dányl vasutasok is a bajnokjelöltek 
sorába léptek, mely a lapunk más he­
lyén közölt bajnoki táblázaton vilá­
gosan kitűnik.

Magyar^Német katonai válogatott 
labdarugó mérkőzést rendeznek 

14-én a Nagyváradon állomásozó 
szövetséges alakulatok

lőtt labdarugó im rko/xx-t június 11-^ 
rendezi Budapesten. Az. országos el­
nökség hozzájárult althoz, hogv „ 
NAC június :)‘Léu Nagyváradon, jú. 
ins 2 án pedig Budapesten játszimé.

srk a Cradjauszki ellen.

Nagy essméitye lesz; Váradnak 
a vasárnapi birK’gy.överseny

A május 7-iki birkózóverseny rlókészu. 
írtéi lassan a befejezéshez közelednek. A 
nevezések már le is zárultak. Minden 
súlycsoport ban két -két versenyzőt jnj|. 
latiak a benevezett egyesületek. A név#, 
zések már le is zárultak. Minden úlycso- 
portban két-két versenyzőt indítanak j 
benevezett egyesületek. Tizenkét cg\e. 
sülét nevezett be a versenyre 7 ulycsg. 
porttal. A Törekvés részéről a követke­
ző versenyz.ők szerepelnek a küzdelem­
ben:

Légsuly Nilgesz; pehelysu’v Tőzscr, Pe- 
rei; könnyüsttly Tódor és középsuly Pá- 
ratios.

Az érdekesnek Ígérkező küzdelem * 
Nemzeti Munkaközpont kultúrtermében 
vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik, a 
döntő mérkőzések pedig délután 5 óra­
kor kezdődnek ugyancsak a Nemzeti 
Munkaközpont kultúrtermében.

APRÓHIRDETÉS
Adós-véte*

Eladó nyulak, belga óriás és angora, 
ketrecekkel. Érdeklődni: Kálvária-u. öl,

hitt

HütäkfMe
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 

deimemú férgek Irtását 3« évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Bankó Pißla-uiea 
6. Telefon 27—66. 313

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30

Magas rózsatövek mindennemű konyha­
kerti és virágtövek a Viktória kertészet 
ben, Balassa-tér. 93b
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Atéést met
Megbízható bejárónőt keresek félnap­

ra, Barabás, Endrödy-u. 5. 930
1 jaaSA** snBBBBBBHHl-u, -

Jíi&ásl Ueces
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorin- 

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 937

Fiatal jobb leány bejárónőnek, vagy 
magánoshoz házvezetőnőnek ajánlkozik. 
Cim a kiadóban. 933

Középkorú asszony hosszú ,ió bizonyít­
vánnyal plébániára házvezetőnőnek ajánl­
kozik. Cimet az Orsolya zárdába kor le­
adni. 930
■BBBHiBia«R«aaKs»>r3»siniiiiz»i.v t>

(Nagyvárad.) Érdekes sportese­
mény színhelye lesz vasárnaphoz egy 
hétre Nagyvárad városa. A honvéd 
helyőrség parancsnokságának kezde­
ményezésére vitéz Zankó százados 
helyőrségi sportvezető tiszt közben- 
jöttével tárgyalások indultak egy ma­
gyar-német katonai válogatott labda­
rugó mérkőzés megrendezésére. A 
tárgyalások eredményre is vezettek s 
az igen izgalmasnak ígérkező katonai 
mérkőzés időpontját május 14-re már 
ki is tnz.ték.

Vitéz Zankó százados ezeket mond­
ta a nagyváradi magyar-német labda­
rugó találkozóról:

— A német alakulatok kötelékében

több válogatott játékos is tartózkodik 
most Nagyváradon, így biztosra ve­
hető, hogy a május 14-i magyar-né­
met találkozó igen magas színvonalú, 
izgalmas küzdelmet fog hozni.

— A mérkőzésnek egyébiránt ket­
tős célja van: A sporton keresztül is 
ápolni a magyar-német szövetséget, a 
mérkőzés bevételét pedig a bomba­
károsultak javára fogjuk fordítani.

JUNIUS 29-EN NAGYVÁRADON JÁTSZIK 
A NAC A GRADJANSKIVAL

A Magyar Labdarugó Szövetség Or­
szágos Elnöksége úgy határozott, hogy 
3 ui»u<m Budanest—Vidék váloga-

Német nyelvet tanít urinő, ebéd koszt 
ellenében. Piros Béláitc, X'.l-uvv 1 1
12. szám 931

Mák* 0
Bútorozott szobát keresek. C.mvkci 

kérem Rimanóczy szálló portásához, IMS
Kiadó bútorozott szoba CieCie,-

ban. Cim: Akadémia-u.
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